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Kgées ívre I fit.Félévre S „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetlen leve.ek 
oe»k lémért kelektől fo- 

gedtatnak el.

Iél'jktet nem sdetne
viseli.

Egyel izém éri 80 kr.

A nyüttéroee minden gar- 
mondeor dijje 10 kr.

EMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGYÉNEK ÉS A ZEMPLÉN-MEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLETNEK
HIVATALOS LAPJA.
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mciTÉs su
hivataloi htrdetéieknll : 
Minden egyel eső ntén 

1 kr.
Akonfelttl bélyeg *0 kr.

Kiemelt diisbetttk i k6r- 
settel ellétott hirdetmé­
nyekért térmérték eaerint 

minden . . centiméter 
ntén 8 kr esimittatik.

Állandó hirdetéieknél 
kedvezmény nyujtaük.

Hlrietétel a „Zemplén" 
nyomdába küldendők.

Jókai Mór.
Tizenhét éves korában írta Jókai első 

névét, , A zsidó fiút.* Azóta máig ír és ír 
szakadatlanul. Aki nem a maga, hanem a 
nagyar nemzet halhatatlanságáért dolgozott: 
az méltán megérdemli azt a tüntető lelke­
sedést, melylyel nemzete az ö 50 éves írói 
jubileomát megülni akarja. Azt az entuziaz- 
must, melyet a Jókai 50 éves írói munkássá­
gának elérkezése a főváros művész köreiben 
keltett: megértették a törvényhatóságok s 
a vidék minden pontja és, gondolom, meg 
fogja érteni S. A.-Ujhelylyel együtt Zemplén- 
vármegye is.

Szégyen lenne vármegyénk székváro­
sára, ha a Jókai név varázsa nem hatna 
rá: akinek lángszelleme előtt leborult az 
egész müveit világ; aki meghódított minket 
magunknak: másokat nekünk.

E cikkely kerete szerfelett kicsiny, az 
írója pedig gyengének érzi magát a Jókai 
név jellemzésére. De amiképen az áldozat­
ban nem az a fo, mennyit adunk, hanem 
hogy milyen érzéssel adjuk: úgy egy áldo­
zatban is nem a szavak ereje, vagy fensége, 
hanem egyedül az őszinte lelkesedés az, 
amit érzünk, a Gondviselés iránt, hogy Jókai t 
nekünk adta, ami által nekünk dicsőséget 
szerzett. Igen, mert a Jókai név egy a mi 
felmagasztalásunkkal. Előbb félelmetes volt 
a magyar nép hadban: Jókai dicsőségessé 
tette békében, a toll erejével. Igen !0 írói 
munkásságával s ebben nyilatkozó zsenijével 
szerzett nevünknek fényességet.

Mi volt Jókai előtt a magyar regény- 
irodalom ?

Fejletlen csecsemő: dadogó nyelvvel, 
botorkáló lábakkal. Jókai erőteljes férfivá 
ejlesztette, aki elbűvöl nyelve bájával, mint

TÁ R c A.
Heroizmus a zenében.

_ A >Zemplén< eredeti tárcája. —

Kinek szeme ne villant volna meg, kinek lelke 
e gyűlt volna tűzre, midőn a Rákóczi-indulót, ezt 
búval és reménynyel, erővel és lelkesedéssel 

élt nemzeti dallamot meghallotta? Ki ne erezte 
olna önkéntelenül izmait megfeszülni, ujjait io- 
ásta összeszorulni, lábát előre mozdulni e szen­
eit hangok hallatara? S ki ne érezte volna k, 
iá nem ismeri is máskülönben a Marseillaise-t, azt 
1 hevet, az ellenállhatatlan erőt, azt * ™ndent 
nagával ragadó, mindent eltiporó lelkesedést mely 
; szilaj forradalmi indulóból feléje leng. eg * 
100 év múltán is, a fanatizmusig képes e a a 
hevíteni minden fránciát, s aki akár őket magú 
hallotta e dallamot énekelve, akár az > m 
tragédiájának* forradalmi jelenetét végig nezte vau- 
melyik elsőrangú színpadon, képes megértem a 
fráncia forradalom ama tábornokának üzen < 
a konventtől vagy 20,000 katonát, vagy ugyan
példány Marseillaise-t kért. ,, .. i,,.-Igen, a ,.ene, e= a szívünkig velőnkig ható
művészet, amint a szerelmi örömnek es aj 
nak. a vallásos imádatnak és kétségbeesesnv. , g 
a lelkesedésnek, hősiességnek is hű tolmácsolja, 
kifejezője, sőt ez utóbbiakat az összes to * 
vészeteknél jobban képes magyarázni, mondhatni 
azoknak kizárólagos magyarázója. A zene a a o- 
ság inspirálója, a diadal főmunkása, a haza őre 
vagy megbosszúlója; Tirtaeus és Rougct e____

Ötven év alatt vele örült, vagy vele 
sirt minden müveit ember; mert lángereje 
volt ahoz, hogy a torzképekkel kacajra 
fakaszszon ; a fenségessel sírásra vagy bá­
mulatra keltsen. A torz és az ideális em­
ber leikéhez ezer kulcsa volt, hogy azokat 
finom nüánszaival megfesse.

Az ó regényei színesek, mint a virág 
szirma, tarkák mint maga az élet, mint 
egy szines rét reggel, midőn a harmat a 
fűszálakon, a nap kelő félben, a méhek 
zsonganak; a természet káros és hasznos 
teremtései felébrednek.

Ó az ideálista irók fejedelme, a ki 
mindig irt és tanult, csak a realistáktól és 
a materialistáktól semmit. Irt ezenkívül 
drámákat, tragédiákat a nemzeti hősökről; 
verseket élclapjába a politikai és társadalmi 
élet fonákságairól. Emellett egész élete 
tanúsága újabb történelmünknek. 48-ban 
a reformáló ifjúság egyik vezére; a forra­
dalom alatt katona, utána bujdosó ; azóta 
egyik kitűnő parlamenti szónok. Egyszóval 
egész élete folytonos láncolata volt újabb 
nemzeti eseményeinknek.

Volt? Hiszen most áll dicsősége ma­
gaslatán, mikor egy egész nemzet készül
szelleme előtt leborulni.

Zemplénvár-megye székvárosa főhajtás
nélkül állana?

Nem! A szívnek teljességéből beszél a 
száj. Fel tehát Zemplén vármegye nevében !

Jókai 50 éves írói napja legyen a mi 
napunk is. De csak egy nap lenne a mi 
ünnepünk a Jókai szellemének ? _

ő messze célt munkált irói munkájával. 
Teremteni egy müveit, okos magyar nem­
zetet ! Lehet-e müveit magyar ember, aki
Jókai t nem ismeri ? !

Úgy hódolunk igazán az ó szellemének, 
ha a biblia mellett az ő művei is helyet

a régi szirének; lebilincsel akadályt nem
ismerő tetterejével.

Az ébredező nemzeti szellem hatása 
alatt kezdett írni, az alatt maradt mindvégig.
Vannak a forradalom alatt írt művei, ame­
lyekből kihallatszik mintegy a csatakiáltás, 
majd a diadal mámora, végül a bukott ügy 
feletti kesergés. Az abszolutizmus alatt buz­
dított a magunkat összesedésre; az alkot­
mány visszaállítása után a modern élettel 
való megbarátkozásra.

Kezdettől mostanig a nemzeti géniusz
sugallata alatt írt.

Tárgyait legtöbbnyire a bomladozó 
középosztály életéből merítette s abból fel­
tárta mind a becsülendő, mind a kárhozta­
tandó vonásokat; a könnyelműséget osto­
rozta. A félszegségeket humorával tette 
nevetségessé. De e regényeinek keretében 
mint panorámában mutatta be a magyar 
társadalom minden osztályát, annak indivi­
duális jellemét.

Ott van az őszinte, szíves, kevés be­
szédű, de józaneszü magyar paraszt; a kül­
földön lebzselő mágnás; a régi tradíciókban 
élő pazar nemes ; vagy ezeknek ellenkező 
jellemei: a kortes, falusi bíró, iskola-pre- 
ceptor, táblabíró, Bécsben élő magyar dá­
mák, vidéki kisasszony, nemes úrasszony, 
pap, katona, a furfangos cigány, a városi 
bankár, vagy a falusi zsidó. Mind igazi, mély
lélekismerettel megfestve.

Jókai 50 év alatt felkutatta e nemzet 
egész lélektanát és megrajzolta azt annyi 
virtuozitással, amenynyivel se előtte, se alatta 
senki. Hoo-y magunkra ismertünk, hogy ránk 
ismert a fejedelmi ház, a külföld: abban az 
oroszlánérdem a Jókai-é, akinek regényei 
útat törtek a nemzet szívéhez; felnyitották 
a fejedelmi vár ajtait; helyet foglaltak a 
művelt küllőid olvasó-asztalain.
ST!pS fráncia “ ^ I m™t

valaszthatatlanok. A heroizmus, vagyis a jellem- musi , a zene^h hangszerelés kérdése. Né-
erősség, szilárdság, lelki nagyság igen so J hangszer alkalmasabb ezen lelkesedés kife-
zenében leli alapját és kiindulását A zene el ma- .me!^ hangszer a^aima ^ Q az imához
adhatatlan kísérője volt és lesz a^borunak tálán ,eze é a ^ erd8krö, „ mezőkrőlraanamudu 1 7 ... . „ | ' • Q7 nhöa és a kürt erdőkről és mezőkrőlhogy némileg elfedezze annak rszonya.t; jobban alkalmas, « oboa és Rome<; & JuUa $ó.

hozzátartozik, mint a valláshoz és szere , I ’ nvÖ2(jécselné ; épúgy a trombita >par ex-
az embereknek könnyebb csendben .madkozm vagy ha asa t f ^Jnban ez is mellőzhető
szeretni, mint egymást csendben megolnAa la- is képes előidézni a harci
toknál különösen a madaraknak de a pókoknál es | s a ritmusegym g

. .. . 1______ mint a «7f»relem.tücsköknél is, a harag épugy, mint a szerelem, 
dalra készti a felindúlt kebleket. Az ember, akar 
vad, akár művelt állapotában, mindig zenével in­
gerelte magát a harcra. Gedeon harci zajjal verte 
meg a midiánitlkat, s Jerikó falai sohase omlottak 
volna le a trombiták harsogása nélkül; az os- 
germánok, mint Tacitus írja, száj ok elé tartott 
pajzsaikba dalolva, rohantak a csatákba s ma egész 
rendes zenekarok vannak szervezve mindenütt a 
katonaságnál. S vájjon miben áll a hangok ereje: ? 
Erősitik lelkünket, a veszély föle emelik szivünket. 
A gyermekek dalolnak a sötétben, hogy kis hang­
sukkal elfedezzék a csend rettenetes hangjait; a 
lovak nyerítenek és ágaskodnak a harsonák és dobok 
hallattara A zene misztikus hatalma kettős : egy­
felől lecsendesit, másfelől fölingerel, elringatja a 
fájdalmat és íölébreszti a bátorságot, rózsát vagy 
borostyánt helyez a homlokra.

Kivéve a költészetet és az ékesszólást, semmi 
más művészet nem képes a heroizmust annyira 
inspirálni, annyira kifejezni, mint a zene Egy szo­
bor egy templom sohase fogja a harci lelkesedés 
fölkelteni; egy kép nem fog magával ragadni egy 
sereget. Csak a zene képes erre, a szabályos és 
bizonyos törvények által módosított hangok. Apizonyna —j— -íz.  ------------------ -— ------ . -

Zemplén mai száma nyolc oldal.

indulatot. Minden harci zene ritmikus, kezdve 
a legrégibb időktől egész a Marseillatse-ig. A sze­
relmi vagy vallásos zenében a szépség mindig 
vagy a harmóniában, vagy a dallamban áll, a rit- 
muszban úgyszólván soha; ellenben a harci dara­
boknál a ritmikus erő tűnik fel és nyomul a fülbe. 
Az újoncokat dobpergéssel tüzbe lehet vezetni, 
és a gyermek is azonnal észreveszi, ha egy indu­
lót játszunk neki az asztalon ujjunkkal.

A katonai heroizmus nem egyéb, mint egész 
lényünk indulója a veszély s ha kell, a halál előtt, 
és a zene azért oly csodálatosan alkalmas kife­
jezni vagy előidézni ezt a mozgalmat, mert maga 
is mozgatom. Amennyire egy dolog egy másikat 
sugalmazhat, annyira sugalmazza a dallam a fizikai 
mozgást; nemcsak a mozgás képzetét adja meg, 
hanem mintegy fölhív, fölingerel a mozgásra.

A zene az egyedüli művészet, melyben a 
mozgás erővel párosul. Az építészetben, szobrá­
szatban, vagy festészetben az erő szintén megvan, 
sőt ott még azzal az előny nyel is bir, hogy ta­
pintható és látható, de egyúttal mozdulatlan és 
e mozdulatlanság okozza, hogy az épített, faragott 
vagy festett műalkotásban mindig kevesebb élet 
van, mint a zenei darabban. Tekintsünk meg egy
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foglalnak könyves szekrényeinkben. A Jókai 
regényei nem izzasztásra szánt müvek lévén: 
mint a külföldi divatos regények, a fejlődő 
leány, az ifjú, a férfi, az öreg egyformán 
kezébe veheti és csak tanulhat belőlük.

Uraim! Könyvvel és tollal építsük föl
Magyarországot !

Péter Mihály.

Vúnuogyei iig'y©^

Vármegyénk közigazgatási bizottsága ren- 
dss havi ülését f. hó 8-an d. e. tartotta főispánunk 
óméltósaga elnöklete alatt. Az alispán jelentésé 
szerint Amerikába útlevél nélkül kivándorolt a 
múlt ho folyamán 225, visszajött 79 egyen. Zsidó 
zegiskolakat újabban föl nem fedeztek. — Az ar- 
raszéknél feldolgoztak ápril hónapban 1703 ugy- 
darabot; éspedig elintézett Karsa Ferenc előadó 
249, _ Spillenberg B, 282, - Pékary Gy. 293, 
— Farkas D. 321, - Pólányi Gy. 329, Klimó M. 
jegyző 229 ügydarabot. A hátralékos darabok 
összes száma: 488, szaporodás az igtatóba ér­
kezett ügydarabok forgalmában 200. A főorvos 
havi jelentése szerint a hólyagos himlő elszórtan 
jelentkezik. A roncsoló toroklob (difieritisz) fészke 
B.-Keresztur ; szórványosan mutatkozott Hotykán 
és Petrahón, úgyszintén a szerencsi járás terüle­
tén is.*) A Kladzánból jelentett eset nem bizonyult 
difteriszesnek. jarványorvosok alkalmozása és to­
vábbi hathatós intézkedések megtétele végett a kir. 
be'ügyministerhez felterjesztés tétetett. A f. év 
I. negyedében ingyen kiszolgáltatott 2505 db. 
recept szegény betegek számára. A kir. törvény- 
széki fogházban a görvélykór terjed s a jelenben 
50 betege van. Felirat inteztetett a kir. igazság­
ügyi minister ez, hogy a fogház lakosainak, egész 
ségük megóvása érdekében, a szabadban való 
munkáltatást megengedni kegyeskedjék. — A kir. 
ügyész jelentése szerint az említett fogházban a 
rabok létszama: 182. Élelmezés ellen panasz nem 
volt. A tüdő- és görvély korban szenvedők száma 
napról-napra emelkedik. — A kir. tanfelügyelő 
javaslatának elfogadásával állami kisdedóvók fel­
állítására alkalmas helységekül kijelöltettek : Alsó- 
Hrabócz, Csertész, Czéke, B.-Újlak, Lasztomér, 
Málcza, Nátafalva, Őrmező, Pazdics, Sokut, Sza- 
csur, Szécs-Po’yánka, Szinna, Sztara, Sztropkó, 
M.-Csemernye, Vásárhely, Velejte, V. Ardó, Vécse, 
és Hoór községek, — állandó nyári gyermek-me­
nedékhelyek létesítésére pedig : Erdö-Bénye, 
Karád, Kis- és Nagy Czigánd. Király Helmecz, 
Lelesz, Legyes-Bénye, Lelesz-Pol) án, Nagy-Tár- 
kány, Szerencs, Tolcsva és O -Liszka községek, — a 
Mad, M.-Laborcz és B.-Keresztúr községekbe ter­
vezett allami kisdedóvó intézetek ugye pedig már 
a teljesedés stádiomaba lépett. — A vármegyei 
kulturális alapból, iskolaépítés költségeire, megsza­
vaztak 1500 ftot, melyből a n.-polenai gk. iskola 
400 ft, — a szomotori 100 ft, — az e.-bényei 
iskola loooftnyi segedelemben fog részesittetni. — 
A kir. áll. ép. hivatal főnökének jelentése szerint 
a n.-erdei Laborcz-híd teljesen helyreállittatott s 
f. hó 4-én a közlekedésnek már át is adatott. —

*) S.-PataKról jelentették nekünk, máj. 7-iki kelettel, 
hogy ott a difteritisznek hét esete volt. Szdrk.

festményt, mely egy század elvonulását tünteti 
fel azután hallgassuk meg a Marseillaise-t s azután 
mondjuk meg, hogy a két sereg közül melyik 
megy jobban ?

A heroikus zene forrásai a nemzeti dalok 
s a harci zene oly messzire visszavezethető, mint 
maga a harc. Már bölcs Salamon 20000 trombitát 
és 40000 másféle hangszert: u. m. hárfát, citerát 
stb. készíttetett. A spártaiak Tyrtaeust fővezérré 
nevezték ki, mivel jól fuvolázott. A gallok kiabál­
tak, a germánok barditus-nak nevezett dalt éne­
keltek a csatába vonuláskor. A középkorban is 
mindenütt találkozunk harci dalokkal. Maga a 
szép ó-francia Roland-dal nem egyébb mint hadi 
dal, mely a lovasság indulója volt; ilyen az ös- 
német Hildebrand-dal, ilyenek a Nibelungok egyes 
nagyszerű részletei. Tulajdonképeni katonai zenét 
XIII. Lajos francia király kezdett szervezni s eze­
ket utódai, XIV. és XV. Lajos is nagyon ked­
velték. Ezen korszakban hatolt át Németországból 
a többi országokba az a szokás, hogy a katonai 
zenekarok a nyilvános helyeken játszanak.

De különösen a fráncia forradalommal kez­
dődik a heroikus zene kinyílása, kifejtése. A párisi 
konzervatóriumot Jarette, a nemzeti gárda kapi­
tánya, alapította és ő tanította be először a Mar 
seillaise-t a katonáknak, kik azután az egész vi­
lágot bejárták és felforgatták azzal. Lehelletére 
felgyultak a szent háborúk, de egyúttal a lazadá 
sok és forradalmak tüzei is. Dicsőség és gyalázat 
egyaránt járt nyomaiban, de a legrútabb kihágások 
se voltak képesek azt erejétől, nimbuszától meg­
fosztani. Dacára a szenynek, mely reá tapad, e 
dal isteni eredetű. Rouget de l'lsle-nek, a rémuralom 
által bebörtönözött, de később kiszabadult király­
pártinak esze ágában sem volt forradalmi dalt

A kir. pénzügyizgató jelentése szerint a f. évi áp­
ril hónapban befolyt egyenes adókra: 22,-90 
421 kr. (most kevesebb, mint a mu.t évben ilyen­
kor '997 ft 48 krral.), hadmentességi díjra 202 ft 79 
kr '(most kevesebb 156 fr 07 krral). — B.-Szer- 
dahely község volt úrbéres közönségének a reá 
2900 ft adóhátrálék után állito’ag sérelmesén kirótt 
395 ftnyi végrehajtási költségtéritmény toröltetese 
iránt benyújtott folyamodása véleményadás végett 
a kir. pénzügyigazgatósággal kozö’tetett — Mai- 
láth József gr. folyamodásában a Perbenyikbol 
Laczára vezető vicinális útnak járható állapotba 
helyezését kérvén: záros határidő kitűzésével föl­
hivatott a járás föszolgabírája, hogy a hozzájáru 
lások iránt az érdekelt községekkel folyamatban 
lévő tárgyalásokat fejezze be és az ut jókarba he 
lyezéséről haladéktalanúl gondoskodjék. Egy
magán-sürgönynek Perbenyikről Ujhelybe érkezése 
teljes hat órát vévén igénybe: az ügy, a magán 
panaszos kívánsága szerint, megvizsgálás végett a 
kerületi posta- és távíróigazgatósághoz áttétetett. 
— Végezetül fölemlitjük, hogy Szabados Pál, Czvik 
Bazil, Simkó János, Pelyo Mihály, Rák István, 
Perecsi Mihály és Micsanyik János hadköteles 
egyéneknek kivételes nősülhetés megengedéséért be­
nyújtott folyamodásaik kedvező elintézést nyertek.

A kir. kereskedelemügyi minister értesítette 
a vármegye közönségét, hogy a vármegye terüle­
tén létező összes gyarak és nagyobb ipartelepek 
megvizsgálása céljából Békéssy Sándor országos 
iparfelügyelőt küldte ki.

A községi jegyzőjelöltek szakképességének 
megvizsgálására alakított vármegyei bizottság előtt 
e hó végén lesznek a vizsgálatok, éspedig a jelöl­
tek í. hó 29-én bocsáttatnak az írásbeli, másnap a 
szóbeli vizsgálatra.

Pénztári vizsgálat. Az 1870. évi XLII. t. c. 
58. $.-ának n) pontja értelmében működő küldött­
ség f. hó 12 én vizsgálta meg a vármegyei és gyám­
pénztárakat. A pénzkezelésre, a pénztári készletek 
számonkérésére és a számvitel s könyvelés ellen­
őrzésére kiterjeszkedö vizsgálat teljesen megnyug­
tató eredménynyel végződött.

1 Dercsényi Kálmán. |
(1824- 1893.)

Ismét egygyel kevesebb azoknak a száma, 
kikről méltán el lehet mondani, hogy: híven be- 
tölték emberi és honfi tisztüket.

Dercsényi Kálmán született 1824. február 
28-án a Bereg-vármegyei Puszta-Keresztesen. —- 
Atyja, Ferenc, anyja az ősnemes Szemere-családbeli 
Szemere Klára volt. Iskoláit Kassán és Pesten 
végezvén, 1845-ben nyerte el az ügyvédöi diplo­
mát ; azonban a magyar nemzet újjászületésének 
hajnalán letette kezéből Ihemis mérlegét annak 
csak kardját tartotta meg és már 1849. évben a 
dicső Bem hadseregében, mint a hős Bethlen Ger­
gely pr. ezredessége alatt álló hírneves Mátyás­
huszárok egyik vitéz kapitánya, résztvesz a csodá­
latos hősiséggel vívott erdélyi csatákban.

Ott volt a piskii hídnál 1849. év február 9-én, 
hol majdnem egyenlő haderővel 16,000 ember, 58

írni, ő csak hazafias dalt akart szerezni, egyedül 
az idegenek ellen hívta fegyverre honfitársait.

Rouget de l’lsle, mint műszaki kapitány, 
Straszburgban állomásozott, mikor az alsó-rajnai 
önkéntesek parancsot kaptak a Luckner seregével 
való egyesülésre. Dietrich, straszburgi polgármester, 
egy este (1742. ápr. 24-én) épen azon sajnálko­
zott, hogy a fiatal katonáknak nincs hazafias 
nótájuk, midőn belép hozzá Rouget de l’lsle, sza­
vaira azonnal hozzáfog az Íráshoz s a lelkesedés 
rohamában egy huzamban megírja a szöveget és 
dallamot, cimjeül adván : Harci dal a rajnai sereg 
számára. A himnuszt azonnal átírták a katonai 
zenekarok számára s április végétől kezdve már 
játszották Straszburgban. Júniusban már Marseille 
ben is dalolták s a Párisba induló önkéntesek 
ennek hangjai mellett vonultak be a fővárosba s 
ölük kapta az a Marseillaise nevet.

A Marseillaise valamennyi nemzeti himnusz 
közül a legheroikusabb ; mozgalmasságra s harcias 
menetre nézve egyik idegen nemzeti induló se 
közelíti meg. Mindenik csöndes, mindenik nyugodt, 
mindenik imádkozik; békés és vallásos concert 
jükben egyedül a Marseillaise kiált fegyverre, a 
nélkül, hogy Istenhez fohászkodnék. A »Gott er- 
halte* tudjuk, magát az osztrákot se képes föl- 
melegitmi, katonáinkat pedig teljesen hidegen 
hagyja ; a Rákóczi-induló, bár mozgalmasság, hév 
és erő tekintetében jóval fölötte áll az osztrák 
császári himnusznak, de a Marseillaise-t még se 
közelíti meg, amint hogy a magyar nemzeti tem­
peramentem se egészen azonos a franciával. A 
Rákóczi-induló inkább a béke a Marseillaise szi­
laj hangjával fenyegető refrénjével a háború ide­
jére való. R. I„.

ágyú dörgése közben vívtak harcot Erdély bírá­
sáért. Ott volt azon egy századból allo huszar- 
csapat élén, mely ezer golyó között vágtatott a 
hidra és verte vissza az ezredekben elunyomulo 
ellenséges gyalogság szuronytámadasat. — Ott 
volt a március 1—3-án tartott barom nap. med- 
gyesi csatában, mely részünkre, mint vesztett üt­
közet is dicsőséges volt.

Jelen volt 1849. év március 11-én Nagy­
szeben csodálatos bevételénél, hol Bem Skanatin 
orosz tábornokot kiverte és kiűzte, egészen Ro­
mániába üldözve ót, a szinájai kolostorig, hol ma 
a román királynak tündér! szép palotája áll.

Jelen volt Brassó bevételénél, honnan Bem 
hadserege Pucher osztrák tábornok ^hadtestet 
szintén egészen Romániába űzte ki. Ez üldözés 
közben, 1849. év március 19-én Sárkány falunál 
(Serkajs) lovas bravúr-támadás közepette a
mi vitéz Dercsényinket 'úmyomó ellenség támad­
ván meg, iszonyú sebektől borítva hullott le lo­
váról.

Pején 3—4 olyan sebhelylyel tért haza hosz- 
szas betegség után, amilyent csak igaz magyar 
viselhet el. Rendkívül szívós életerőről tettek ezek 
az emlékjelek tanúságot ; de aki látta, csak gyö­
nyörrel szemlélhette azokat, mert ezeknél szebb 
érdemjeleket honfiúnak felmutatni nem lehet.

Brassó bevétele után Bemnek Magyarországba 
kellett jönnie, hogy Perczellel együtt működjék és 
ezért maradhatott el a hős melléről a látható vi­
tézi »érdemkoszorúc, de honfitársai szemében lát­
hatta Dercsényi Kálmán mindenkoron, hogy tisz­
tes homloka fölött ott látja mindenki az igaz haza­
fiúi érdem glóriáját.

Hazajővén, nőül vette az erényekben gazdag, 
szellemdús Boronkay Teklát és rákóczi birtokán, a 
Martinovics-féle összeesküvés egykori tanyáját 
képezett kastélyban, gazdasága okszerű rendezé­
sében keresett feledést és tevékenységének alkal­
mas munkakört.

A szebb idők földerülésével i860, évben a 
közbizalom és tisztelet a nagymihályi járás fő­
szolgabírói székébe ü'tette ; de az 1861. év no 
vember havában, mint sok más hazafi ő is lelé­
pett a politikai színtérről és visszavonult Tusku- 
lánumába.

Az 1865. évi alkotmányos választások után 
ismét a küzdőtéren látjuk Bercsényit, mint ugyan­
csak a nagymihályi járás fószolgabirájat, és e hi­
vatalt 1872. évig vezette a régi jó idők szokása 
szerint, sok ceremónia és irka-firka nélkül ; de 
úgy az egyesek, mint a közügy javára és a var­
megye megelégedésére, teljes önzetlenséggel.

Az 1874. évben Dercsényi Kálmán Hornon 
nára királyi közjegyzőnek neveztetett ki, és itt a 
magyar világ végén, roppant nagy kerületében, 
(288 község) közjegyzői teendőinek pontos, fárasz 
tó de hűséges teljesítése közben sem szűnt meg 
minden utón-módon a közügynek szolgálni. Az ő 
személye sokáig hianyzani fog a homonnai társa­
dalomban. A müfaragó intézet, po gári iskola és 
minden közintézet az 5 nevére emlékeztet, az ev. 
ref. egyház megalakulása és immáron fölvirágo- 
zása is az ő fáradhatatlan buzgalmának érdeme.

A harc tüzében megedzett vitéz, a békében 
a polgári haladás zászlaját vitte előre és ahová 
kitűzte győzött ez alatt is 1 így küzdte ki legszebb 
győzelmét, megnyerte a közszeretetei, a mi nem
tra1 f r-íz-irla Viicv r\ ic ini nrí 111 af vnlf

denki iránt.
Az 1891. évben Dercsényi Kálmán ismét tu­

lajdonképeni otthonába; Nagy-Mihályba az ottan fel­
állított kir. közjegyzői székhelyre tért vissza, nagy 
örömére mindenkinek, hol őt »itthon« tárt karok­
kal fogadták.

Családja békés otthonában, szerettei, hii nője, 
gyermekei körében érte el őt az emberek végzete.

Hosszú, lappangó betegség törte meg a vész- 
től-harctól edzett] férfiút; de szellemét a ne 
héz kór sem volt képes meggyöngiteni, nem ágy­
ban párnák között, hanem utolsóig teljesített kö­
telesség gyakorlása közben, mint az ős római a 
fórumon, nyugodtan, büszkén, felemelt fővel várta 
be és fogadta a halált, nem félve, nem rettegve 
azt; mert elmondhatá magáról: mind megtevém. 
amivel csak tartozám !

A közbecsülés, tisztelet és szeretet kisérte 
sírjába. Az leng áldásként a dicsöült hamvai 
fölött is. P. Gy.

Hirek a nagyvilágból.
Vilmos, német császár, az őszi hadgyakor­

latok idején el fog látogatni Magyarországra.
Ausztria külömböző pontjairól, úgyszintén 

Galíciából is erős havazást jelentettek május 6-iki 
kelettel.

A német birodalmi gyűlés a kormány kato­
nai javaslatát, mely a létszám emelését s háború 
esetére a mozgósítás gyorsítását célozta, 210 sza­
vazattal 162 ellenében elvetette. Erre Caprivi, biro­
dalmi kancellár, felolvasta a császár üzenetét, 
mely a birodalmi gyűlést feloszlatja és az uj vá­
lasztásokat junius 15-ére tűzi ki.

Oroszország Podolia tartományából jelentik, 
hogy ott a kolera rohamosan terjed.
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Hírek az országból.
Őfelsége a király három napi itt tartózkodás 

után elhagyta Budapestet s folyó hó 6-án este 
kíséretével együtt visszautazott Bécsbe. A közön 
ség,mely elinduláskor a pályaudvaron lelkesen élje­
nezte ófelségét, megvárta Wekerle Sándor minis- 
terelnök visszatérését. Amint megpillantották a 
ministerelnököt, mindnyájan lelkesült, harsány él- 
jen-kiáltasokban törtek ki. Wekerle mosolyogva 
köszönte meg a nem várt, de szerfelett szives ová­
ciót. A lelkes tüntetés még azután is, hogy a mi- 
nisterelnök fogatára szállott, többször ismétlődött.

A király külön kihallgatáson fogadta Németh 
Imre minister! tanácsost, az ezredéves országos 
kiállítás igazgatóját. Őfelsége annak a reménynek 
adott kifejezést, hogy a kiállítás nagy müve fé­
nyesen fog sikerülni.

A főrendi ház huszonöt szavazattöbbséggel 
mondott véleményt a kormány egyházpolitikájáról 
s helytelenítette. A főrendek, legnagyobb részt 
főpapok, e szavazatukkal ellensúlyozni akartak, s 
ha sikerülne, megerőteleniteni szeretnék a várme­
gyei és városi törvényhatóságoknak a kormány 
egyházpolitikáját helyeslő nyilatkozatait Schlauch 
N. Várad püspöke, csalfaságnak (falláciának) minő­
sítette a törvényhatóságok nyilatkozatait ... de 
Wekerle, ministerelnök, megmagyarázta a tudós 
püspöknek, hogy hol és miben rejlik a csalfaság. 
A vármegyék és törvényhatósági városok, úgy­
mond, hivatva vannak politikai kérdésekkel fog­
lalkozni. Fallácia az, ha oly tényezők foglalkoz­
nak politikai kérdésekkel, melyek arra nem hiva­
tottak s a népakaratot nem alkotmányos utón és 
módon akarják megnyilatkoztatni. — A főrendi 
háznak e bizalmatlansági nyilatkozata nem érinti 
a kormány állását s nem vághatja útját az egyház- 
politikai alkotások létre jöttének. Csak sajnálni tudja 
a nemzet, hogy a főrendiház többsége oly merev 
ellentétbe helyezkedett a haladás szellemével.

Tél májusban. Május 6-án a fő- és székváros 
hegyein, nemkülomben a Dunántúli és déli része­
ken hó esett. Az ország külömböző vidékeiről 
ugyanavval a kelettel fagyot és erős havazást je­
lentettek.

Uj Duna-hidak. Wekerle Sándor ministerel 
nők a képviselőház máj. 6-iki ülésén törvényjavas­
latot nyújtott be, mely a fő- és székvárosban épí­
tendő két uj állami hídról szól. Az egyik új hid, 
az eskütéri, a személyforgalom, a másik, a vám- 
háztéri hid pedig a teherforgalom céljára fog szol­
gálni. A két hid, amennyire lehetséges lesz, egy 
időben fog épülni s IO millió forintba kerül.

Színház.
Színházi évadunk a végét járja. Április 2-an 

kezdődött, május 16-án záródik. Szinhazjaro kö­
zönségünk szorgalmas volt, olyan mint maga a 
jóravaló társulat. Műpártoló kedve nem hogy 
csökkent volna, sőt emelkedőben van a szezon vege 
felé, amint folytonos emelkedőben a társulat presz­
tízse is. A szezont-zaró műsorban, (örülünk, mert 
éppen a mi kérésünkre,) az a változás történt, 
hogy az újhelyi árvaházat is fölvette Halmay a 
jutaímazandók sorába 1 Szép cselekedet volt tőle.
A nagyérdemű közönség tegye még szebbe tömeges
jelenlétével műit hétről szó]ó tudósításunk ez :

Szombaton, máj. 6-án, itt először Fanchon 
asszony leánya operett 4 felvonásban, írtak : Lírva 
és Busnach, zenéjét szerze Louis Varney. Mint 
zenei müvet klasszikus egy alkotásnak mondjak. 
Kottájának nyelvezete (a lukai magyar észjárá­
sával szólván, ki a papja prédikációját dicsérté) 
csakugyan annyira szép, hogy az ember ahgseges 
alig érti. Talán úgy volt vele a hallgatóság is, mint 
éli én pedig úgy voltam vele mint a lukai atyafi 
volt a prédikációval : olyan szépnek találtam hogy 
mecz sem is értettem. Élvezetért sovargo lelkem 
nem birt valamelyes maradandó gyönyörűségét 
asszimilálni Fanchon nehézemésztetu ar'*'bf 
mégis, Halmayné (Javotte) ki egy utcai Patti 
darabban, és Kozma (Jaquot) a szerelmes kemeny- 
seprőlegény a >Kis apus-Kis anyus* kettős éneke­
ben előbb a boldogtalan szerelem busongasaval, 
utóbb a boldog szerelem vidámságával a ómba 
ringatták sziveinket. Javotte a boldogságról Jaquot- 
nak ezt énekli ;

És a kis mamának, ah 
Te leszel a kis papája 
És ez a játék de szép leszen . . •
Hogy dobog a szivem 
Most is ha gondolok rája 
Kis férj, kis feleség 1 
Addja ég !
Te leszel a kis papa !

Szép volt a 4. felvonásban az indus Szt.- arom 
ság isten-éneke is, melyhez S. Áldor ]• [ ermin) 
szolgáltatott nemcsak hallani-, de látmva o e veze 
tét is leheletszerű öltözékében. Baross E. ( ep irenJ 
flótás, ki az ideális irányt, Sziklay M. (Bellavoinc) 
közjegyző, ki a reális irányt képviselik a zene- 
poézisében (no meg viselkedéseikben is) eme e az

összehatást. A többi szereplők, mint a zenei 
részbe pazar kézzel vegyitett sok tarka-barkaság 
is, nem sok vizet hajtottak Fanchon népszerű­
ségének malmára. A hallgatóság részéről, mely félig 
sem töltötte meg a házat, egy két elkésett taps 
szakította meg csak a siri csendet, — miből kö­
vetkeztetem, hogy a közkívánat nem igen fogja 
zavarni ennek, a librettójában határozottan silány 
operettnek csendes nyugovásat.

Vasárnap, máj. 7-én, már kevésbé látogatott 
ház előtt, ugyanaz.

Hétfőn, máj. 8-an, Medgyesy Erzsiké jutalom- 
jatékául — A koldusdiák operett. A darab régi, 
a jutalmazandó uj ismerősünk. Mind a kettő egy­
formán kedves. Amaz megtartotta, emez kivívta 
magának a ,kedves* epitetont. Emez játékának, 
amaz a dallamosság jogán. Biz igaz a ! Szár­
nyát kedvesen csattogtatva szárnyalt a dal, de a 
legföllebbre S. Áldor J--t (Laura) ragadta. Testvér­
kéje (Bronislava), a jutalmazandó, csak szemérme- 
tes félelemmel merte meg-megemelinteni számlács­
káit, mert tudja, hogy az ő evezőtollai még ki 
nem nőttek. No de annál szemrevalóbb volt, mint 
mindég, ma is psüttós játékával. Szorgalmának, 
ügyességének szép jutalmat nyerte. Óriási virág 
bokrétát (melyről suhogó selyem omlott alá) kapott. 
Levelei között legkülömbb volt egy : az öt pe­
csétes. Tüntetés számba menő taps zúdult feléje, 
mikor átvette s nagy boldogsággal köszongette. 
Egyébként pedig a kisszámú közönség nagy ked­
vel mulatott. Áldor-1, Mcdgyesy-t, Nikó't, Kozmá-t,
Kiss PA, Sziklay-1 és Boross-t mindvégig kitartó 
szorgalommal tapsolta. Felvonások végen a lám­
pák elé glédába szólította.

Kedden, máj. 9-én, Tciehert Irma kisasszony­
nak, a budapesti szinészeti akadémia végzett nö­
vendékének, mint vendégnek föllépéséül A ma­
darász operett. - Szép alkalmat választott maganak 
Teiehert kisasszony a bemutatkozásra. A madarász, 
ez a bajjal, üdeséggel erővel teli s igaz virtuozi­
tással megkomponált zenei alkotás, oly nagy 
hallgatóságot vonzott, hogy már több be sem fér­
hetett. Nagy érdeklődéssel varta mindenki a ven­
dég kisasszony Postás Milkájá-nak (Múzsa mama 
jogán a Halmayné tejtestvérkéjének) betoppanásat. 
Zugó taps köszöntötte, mikor betoppant, bzim 
patikus arcocskával, melynek pírját fokozta a szív 
dobogása, találtuk magunkat a kisasszonynyal 
szemközt. Éneke kellemesen csendül fent a ma­
gas hanglétrákon is, bár egész fent lélegzete el­
fogy. Jatéka, mert még félelem nyűgözi, erejeboi 
hamar vészit. De, bátorításául mondjuk, vannak 
szárnyai. Emelgesse csak önbizalommal, mint a 
fészkéből kirepülő anyányi madárka. Van. határo­
zottan van tehetsége, mely idő haladtával megiz­
mosodik - 5 Áldor J. (Mária) gyönyörű éneké­
vel excellalt. Tapsolták is csüggedetlenul. Niko 
(Adelaide), vén bárónéja, Sziklay M. (Csörsz) ud­
var- és erdómestere mint Boross E. (Kaskó) süket 
profeszora, állandó derültségben tartották a ha­
zat. De az est hőse mégis csak Kiss P. (Adam 
madarász) a Nagyapám mígifjú volt kezdetű balladá­
nak gyönyörű szép áriájával falrengeto tapsokat 
aratott. Kozma (Szaniszló gróf) szép hangjának erce 
ma is ragyogott ; kar, hogy kelleténél jobban kop­
tatja s mé<z a piánóknal sem mérsékli kellően. Pesti
(Laskó) a "rövidlátó professzor szerepében élvez­
hetetlenül nyávogott s fetrengett, mint egy koh- 
kás eunuch.

Szerdán, máj. 10-én, Mészáros Lajos jutalom-
játékául Karczag Vilmos nagy hírre vergődött szin-
müvea Lemondás, itt először. — Régen nem látott 
nagy szambán sereglett ma egybe a legintelligensebb 
szinházjáró közönség, hogy jó ízlése szerint maga 
nyilvánítson véleményt s mondjon iteletet a Le- 
mondás műbecse fölött. A vélemény hízelgő az 
ítélet kedvező volt. Gondolom ezt jelentette a 
minden felvonás végén, sokszor nyilt jelenetekben 
is felhangzott tipsolás. - Lemondunk a jogról, hogy 
különvéleményt adjunk. Annyit megkockáztatunk 
mégis, hogy a darab intenciójának megfelelőbb 
cim lett vo’na Az élet végzete, mint a Lemondás , 
mertbenne a lemondás pauza, nem erkölcsi ultimátum, 
mely ellen csak a halaihoz volna appelláta ; sót 
inkább egy alkalom a pihenésre, mód a meg­
nyugvásra, afféle közbeszóló határozat, mely csak 
elodázza a végső erkölcsi megoldást. Két, egy­
mást szerető, egymásért hűen epedó szív a lemon­
dás kényszere dacára, még egymásé lehet. Vár­
niuk kell csak, nem lemondanink is. Ez az elet 
végzete fölöttük. Nem igy van e ? Ha Így van: a 
Lemondás csak feltételesen elégíti ki igazsagerze- 
tünket. Egyelőre (mig az öreg, szélütött Korolán 
gróf él) nincs mód egygyé lenni : tehat a fiatalok 
sorsa lemondani. - Mi hát mégis az abszo­
lút igazság, a morál dogmaja a Lemondás-ban f fi­
atal leány ne legyen felesége egy dekrepitus öreg­
nek mert bele szerethet a férje fiába, ez visszont 
őbelé, s akkor ?. . (jaj nekikl) Jaj-keserves végzetük 
a lemondás, Dogmatikus ok-e a lemondásra az a 
>jaj nekik** — Róma szerint talán az, Csáky szerint 
bizonyosan nem. — De bocsánat ezért az ^igény­
telen különvéleményért 1 Annál jobban erősítjük, 
hogy Mészáros (Korolán Géza gr.) K. Breznay A . 
(Dorsay Irén) Nikó L (Boldizsár baróné) Lang 1

(Tekla) Halmay (az öreg Korolán gr.) és kit előbb 
kellett volna említenünk. Révy (Boldizsár báró) szé­
pen kidolgozott alakításaikkal mindnyájan rászolgál­
tak a feléjük szállott tapsokra. Breznay az utolsó 
felvonás nagy néma jelenetében (mikor a lemon­
dást szimbolizálja) a szobrász vésőjére és a festő 
ecsetjére érdemes !

Áldozócsütörtökön, f. hó 11-én, szokás 
szerint két előadás volt. Délután gyermek és 
népelőadásul: Dómi az amerikai majom; este: 
Konti fülbemászó operettje a Suhanc. Igazán meg­
vallva, némi aggodalommal néztünk ez előadás elé, 
mikor megtudtuk, hogy' Halmayné rekedtsége miatt 
nem játszhatik. Aggodalmunk azonban teljesen el­
oszlott, mert Mcdgycsi Erzsiké olyan helyrevaló, 
pajkos suhanc-gyereket mutatót* be, annyi ke 
vességgel és ügyességgel játszott, hogy nem ér- 
demetlenül szolgált rá arra a sok tapsra, mely az 
eléggé telt néző-térről oly gyakran fölhangzott.
Az énekben 5. Áldor Juliskáé volt a dicsőség ez 
operetben, ki a naiv és igazán szerető szép Ehz 
szerepébe tökéletesen beletalálta magát , szép 
csengésű, behízelgő hangjával minden énekszáma 
után zajos tapsokra ragadta hálás közönségét. 
Sziklai (Bízott) Boross E. (Duran) a tőlük minden­
kor megvárt ügyes alakítással, kifogástalanul játsz- 
ták szerepeiket. Boross kacagtató kupiéit számta­
lanszor megismételtették. Jó játék dolgában mellé­
jük sorakozik Kozma (Emil), ki jól disponálva, 
korrektül énekelt, úgyszintén Kiss Pista is, ki Morin 
a köszvényes tábornok természetes alakításában 
nagyon tetszett. Végül azt fölemlitenünk, hogy 
Nikó Lina kitűnő nagymama volt szinte felesleges, 
mert neki, a zseniális színésznőnek minden 
alakja tökéletes. És ha még meg-mlitjük azt, 
hoay a kar jó volt, a mellékszereplők megállták 
helyüket: elképzelhetik a t. olvasók is, hogy a 
Suhanc Halmayné hiányában is egyike birt lenni a 
sikerült előadásoknak.

Pénteken, máj. 12 én, a Szökött katona, Szig­
ligetinek ezelőtt éppen ötven évvel először adott 
énekes népszínműve, gyér közönség előtt; pedig 
úgy a jubilált népszínmű, mint a jó előadás is 
megérdemelte volna a nagyobb közönséget — 
Szentesi I. (Camilla), kit az ő szerepkörében csak 
kevésszer volt alkalmunk élvezni, mert tele vol­
tunk operettezve, kiválóan szép s hatásos játékáért, 
Mészáros (Monti gr.) elegáns és nyugodt alakítá­
sáért sok tapsot és kihívást nyertek. — Boross E. 
(Pista kovács) a közönség kedveltje, ki már a 
színre sem léphet úgy, hogy a zajos taps miatt 
azonnal szóhoz juthasson, úgyszintén Kis Pista 
(Gergely kovács) ma is kitettek magukért, Niko-val 
(Korpádné) az öreg kovácsnéval együtt. — Mcd- 
quesy E. (Julcsa) nem hiába, hogy arva volt de 
elárvult rósz kedve is volt. — Révy (Völgyi) jo 
ezredes alak, de kis szerepének kidolgozására sem 
fordított kellő figyelmet. A darab révén híressé vált 
Zrínyi-kávéházi jelenet hatástalan életképpé tor­
zult, mert ábrázolásává összesen csak 3 (mondd 
három) szál ember rukkolt elő.

Tegnap, máj. 13-an, Ruzsinszky Ilona, ked­
ves ösmerősünk első vendégjátékául Szép Galatea 
operett, ezt megelőzve A csikós népszínmű első 
felvonásának változása, — még ezt is megelőzve 
(tehát az előadás kezdetén) Férjhez menjek ? víg 
magánjelenet.

Ma estére A cigánybáró operett, — d. u. 4- 
kor gyermekek szamara A hófehérbe és a hét törpe.

^Mindezekről és a többiről majd csak a jövő 
számban.

Különfélék.
(A király adományai.) Őfelsége a király, 

kabinet irodája utján, Lyahovics Vazul kálna-rosz- 
tokai gk. lelkész részére 30 ftnyi, továbbá Kicza 
Bazil runyinai, Hodobai Ernő vécsei, Koscsák 
János hardicsai, Sariczki Péter rafajóczi, és Jab- 
lonszki Sándor benkóczi gk. tanítók részére egyen­
ként 15 ítnvi kegyes adományt küldött.

(Személyi hírek.) Főispánunk Öméltósága 
Budapestről, hol a főrendiház ülésén vett részt, 
tegnapelőtt d. u. a gyorsvonattal visszaérkezett. 
_ Mártonffy Márton, az ipariskolák országos felu - 
gyelője, igen tisztelt barátunk, Ujhelyben kikül­
detését végezvén, innen tegnap reggel Beregszászra 
tovább utazott.

(Az időjárás), dacára annak, hogy előrehala­
dásában a szél szüntelen hátráltatja, közel van a 
teljes kitavaszodáshoz. Nagy keservesen már el­
jutottunk addig, hogy a Magas-hegy lomb-koszo­
rúját latjuk. Megjött már a tavasz második turis 
tája, a fecske-madár is. Gólya, fecske látásától 
nekünk is turista-vágyaink támadnak. Erőnek ere­
jével vonz bennünket valami bűvölet a legszebb 
menyasszonyhoz : a szabad természethez. Hanem 
még nem szabad. Reggelenkit és estefelé ölelgetni 
muszáj még azt a vén anyót: a fűtött kályhát.

(Esküvők.) Kapás Aurél, vármegyei hivatal­
nok, lapunk dolgozó-társa, f hó IO én vezette ol­
tárhoz Szentgyörgyi Ilonát, özv. Szentgyörgyi Jó- 
zsefné szép és kellemben gazdag leányát. Zavartalan



és állandó boldogság kísérje a szerető szívek fri­
gyét ! — Kiss Tamas, málczai ev. ref. lejkész, . 
hó 8 in esküdött örök hűséget Deregnyőn Pipás 
Mariska kisasszonynak, özv. Pipás Peter Jsnosne 
kedves leányának. - A bezódi (Ung-varmegye) 
ev. ref. lelkésznek. Magyar Jánosnak László nevű 
fia és Fut Janos szomotori földbirtokosnak Kossá 
nevű kedves és művelt leány a, folyo hó 8-ik nap­
ján esküdtek örök hűséget egymásnak.

(Kirándulás.) F. ho n-én, áldozócsütörtö­
kön délután a borsii erdőben, a százados tölgyek 
még zsenge, de illattól aradó lombsatra alatt, a 
tavaszi napsugártól ezüstfényben csillogó o - 
rog jobb pártján, a mintegy negyven tagból álló 
urf társaság gyűlt együvé, hogy élvezze azt, mit a 
szép természetben a Windischgrátz hercegi ura­
dalom tisztikarának jóvoltából Petrasovics érd esz, 
és Bánóczy Kálmán igazi magyar vendégszeretete 
nyújtott. Hogy az ilyen mulatság a legkedvesebb 
és legsikerültebb : azt senki el nem vitathatja. 
Elképzelhetik különben, ha latjak a képet, mikor 
az asztaloknál poharazó kedélyes társaságtól né­
hány lépésnyire Jonest barátunk egy ménkü-nagy 
üstben készíti az Ízletes pörköltöt, egy másik 
tűzhelyen egy másik Toncsi barátunk pedig pom­
pás frissen fogott halak nyárson sütis„t dirigálja, 
mig oldalt jóravaió ciganybanda huzza a kesergőt, 
meg a talpalávalót a jó falusi népnek, mely tarka 
viragcsoportként rakta meg a falu ünneplőbe öltözött 
szép leány és legényseregével a Bodrog zoldelo 
partját. Len a folyón csolnakok raja ringatja az 
átkelőket, meg a vizi sportnak e nemét űző tár­
saság egy részét; majd a háttérből a lomhán 
heverő gőz kotrógép impozáns alkotmánya mellől, 
messze vidékről fát szállító tutajok tűnnek elő és 
hangzik a dal csengőn és édesen, el, mozog, élvez 
minden és mindenki és örül ez eletnek. Nos, hat 
ilyen keretben, igy ment a mulatság hős Rákóczi 
Ferenc szülőhelyén, hol kedves alispánunk hozta 
emlékünkbe, véste sziveinkbe az örök pé'daul szol­
gáló múlt idők nagy eseményeit. . Mikor már a
Bodrog hullámai a leáldozó nap sugaraitól átját­
szottál a szivárvány minden színét s az esti szür­
kület mindent beborított: akkor oszlott el a tár­
saság, megköszönve vendéglátóinak a ritka élve­
zetes mulatságot, igazan magyaros vendégszere­
tetüket.

(Nyári mulatság) Az első nyári mulatságot 
ez idén a gyártelepi alkalmazottak rendezik és 
pedig junius 4-én a .Torzsáson*. Értesülésünk 
szerint hamarosan fog utana következni az olvasó 
kör mulatsága.

(Mulatókért megnyitása). Abonyi D. Mór, 
nyulhoz címzett vendéglője csinos kerti helyiségé­
nek megnyitása mi délután lesz zeneszóval.

(Névváltoztatások.) A belügyminister megen­
gedte. hogy Friedman Vilmos, a Korona-vendéglő 
bérlő-társa, vezetéknevét Fodor-ra változtathassa. —• 
Feldmesszer Péter s.-pataki lakos vezetéknevének 
.Forrai* ra kért átváltoztatását a belügyminister 
megengedte.

(Gyanús firma.) Gombos Simon vasúti hi­
vatalnok, Magdzsar Imréné Kossuth-utcai házában 
levő lakásának konyhájába f" hó 12-én este, mint 
a cseléd előadja, egy a fején kendőből formait 
álarcot viselő, közép termetű férfi behatolt és ott 
a szolgálót fojtogatni kezdte. A leány segitség- 
kialtasaitól megszeppenve kereket oldott az isme­
retlen gazember. Nem lehetetlen, hogy a tettes 
ajtót tévesztett, s a pénzes özvegy hírében álló 
Magdzsárnéhoz akart gonosz szándékkal behatolni.

(A kir. törvényszékrő .) Kereskedői körökben 
nagy érdeklődést keltett bűnvádi följelentést tar- ! 
gyalt e hét folyamán a helybeli kir. törvényszék ! 
Kulin Ödön h. törvén) széki e’nök előlülése és Ma- j 
tyasovszky Kálmán és Wieland Lajos szavazóbírak ■ 
jelenlétében. A vádhatóságot Jozsa István kir. al- 1 
ügyész képviselte A per tárgyának fontosabb j 
ré=zletei a következők: Róth Lipot és Fiirth Bálint, 
verseczi lakosok, három évvel ezelőtt a célból 
szövetkeztek, hogy Tokajban konyak gyárat léte­
sítsenek. Az építkezés, melyhez Fiirth adta a szűk 
séges pénzt, mar javaban folyt, midőn a társak 
arra a meggyőződésre jutottak, hogy a gyár üzemé­
nek nagyobbmérvűgyümölcsüztetése nagyobb tökét 
fog igényelni, mint amennyivel ok rendelkeznek 
és ezért tervük kivitele céljából Abeles Henrik gaz­
dag borkereskedő-céggel szövetkeztek. Az Abeles- 
cég és a megnevezett két társ között 1891. julius 
1 en létrejött szerződés főbb pontjai közűi kiemel­
jük a következőket: a gyár az Abeles cég tulaj­
donába ment at, Fürth az építkezésbe fektetett 
pénzét visszakapta, A gyai vezetését a konyák- 
gyártasban jártás Róth veszi at és 2400 ít fizetés­
sel, igazgatói minőségben, a nyereség egyik felét 
az Abeles-cég, a másik felét a két társ élvezi, de 
a netaláni veszteség felét is megtérítik és erre 
nézve Fürth Róthért is szavatol és ezenkívül ennek 
fizetéséhez 600 írttal hozzájárul. A társak közt 
később létrejött szerződésnek 10. és II. pontja 
értelmében pedig a kezelési költségek, valamint a 
gyár ingóságai elhasznalási értékének 6°/0-a és a 
befektetett tőke 5%-os kamatai a gyártandó konyák 
áraihoz csatolandók. Történt azonban, hogy a gyár 
üzemének 1891. évi mérlege 12,879 ft veszteséget 
mutatott ki és ennélfogva Abeles a két társat a

veszteség reájok cső felének kiegyenlítésére szólj 
tóttá fel Mire ók azzal feleltek, hogy a bécsi cég 
a mérleget az ő tudtuk és beleegyezésük nélkül 
a szerződés 10. és 11 pontjainak határoz many ai 
val ellenkező alapon állította össze es ezért azt 
csalás miatt pörbe fogtak. Keresetük azonban mind 
a három fórumnál el lett utasítva mire azután az 
Abeles-cég Róth es Fürth ellen, hamis vád miatt, 
pert indított Ennek végUrgyalása folyt itt három 
napon at. A tárgyalási terem zsúfolás,g megtel 
érdeklődő közönséggel, mely nagy figyelemmel 
hallgatta végigaz érdekes részletekkel telt tárgya­
lásokat s a vádlottak védőjét, Bakonyi Sámuel dr. 
debreczeni ügyvédöt. ki öt órán át nagy elok ve nótá­
val tartott védőbeszédeben iparkodott kimutatni, 
hogy védencei ártatlanok A bizonyítási eljárás be­
fejezése után a közvadló és magánvad ó képviselője 
Fried Lajos dr., tokaji úgyvédő, a vadiottak bű­
nösségét igyekeztek bemutatni s arra kertek a 
törvénysz éket, hngy mindkét vádlottat ha ms vad 
miatt büntesse meg. A törvényszék rövid tanács­
kozás után kihirdette Ítéletét, melys .érint a b. t. k. 
260. szakasza értelmében rágalmazás vétsége miatt 
Róth Lipótot 14 napi elzárásra, Fürth Lipótot 
pedig 100 ft, esetleg 10 napi elzárásra és az utan- 
járasi költségek egyetemleges megtéritétésére s 
az ítéletet, annak jogerőre emelkedése után, a 
»Zemplén« hivatalos lapban való közzétételére 
ítélte. Az ítélet ellen mindkettő fellebbezett.

(A sárospataki ref. főgimnázio inban) f. hó 4- 
5. 6. napjain volt a VIII. osztály vizsgálata Mit- 
rovics Gyula és Ballagi Géza igazgató-tanácsosok 
elnöklete alatt. Az osztály 43 tanulója közül, ^ I 
betegsége miatt elmaradván, 1 önként visszalépvén, 
vizsgalatra jelentkezett 41 tanuló s ezek közül sikerrel 
állotta ki a vizgalatot 40, (köztük 7 jeles osztály­
zattal), 4 hónapra 2 tantárgyból visszavettetett I 
tanuló. Az érettségi irásbe'i vizsgálatok, melyre 
41 tanuló jelentkezett, f. hó 8-án vették kezdetü­
ket s tartanak az egész hét folyamán. A szóbeli 
érettségi vizsgálato’", melyre a közokatásügyi mi­
nister Szőts Farkas budapesti teo; akadémiai ta­
nárt küldötte ki kormányképviselőül, junius 12—14 
napjain fogják megtartani.

(Zichy Jenő gr.) Bereg-v irmegye közönsége 
hazafias fölh vásának engedve, f. hó 22-én (hétfőn) 
Beregszászra érkezik s még az nap előadást fog 
tartani a magyar faj eredetéről és annak vándor­
lásáról. — Benső, lekes örömmel hozzuk köz 
tudomásra a nemes gr f beregszászi látogatásának 
hírét, mert reméljük, hogy Zemplénből is lesznek 
többen, akik részesülni kívánnak nagyérdekü elő­
adásának élvezetében. Végül azon óhajtásunk­
nak bátorkodunk kifejezést adni, vajha mi Zem 
pléniek is részesü hetnénk abban a szerencsében, 
mely kedves beregi szomszédainkat és atyánk 
fiait f. hó 22 én a tudós főur látogatásával és az 
illusztris vendég fogadásával éri.

(Hangverseny Homonnán.) A homonnai polg. 
és közép kereskedelmi iskola önképzo-, zene- és 
dalkör, — irja alkalmi tudósítónk — saját pénz­
tára javara, f. hó 6-án, a Stefánia vendéglő nagy­
termében hangversenyt rendezett A műsorozat 
első pontja Szavcsuk József igazgató Indulója volt, 
melyet az ifj. zenekar adott elő. A közönség úgy 
a szerzőt, mint az előadókat élénk tetszésnyilat­
kozatokkal tüntette ki. Ezt követte az ifjúság ének­
kara, mely a hangverseny folyamán több ének 
darab előadásával nyerte meg a hallgatóság meg­
elégedését. A zene- és énekkart Ugray Lajos ta­
nár gyakorolta be és vezette. A koncert fénypont­
ját képezte Liptay Etelka k. a zongorajátéka, ki 
Liszt Ferenc VI. Rapszódiáját adta elő és Szav­
csuk J. igazg. hegedű játéka kisérte kiváló művé­
szettel és gyakorlottsággal. A közönség zajos él­
jenekkel, az ifjúság pedig virágcsokor átnyuj>ásá- 
val adott kifejezést a szives közreműködő művé­
szete iránt érzett elismerésének. Volt egy felolva­
sás és két szavalás is. A felolvasást Petry Gyula 
tanár tartotta a gyorsírásról. A szavalok Neumann 
B, II. kér. o tan . aki Kiss József Simon Judit 
c balladáját adta elő és Griinstein S I. kér. o. 
tan., aki Tompa M Három a daru humoros köl­
teményét szavalta el szintén szép sikerrel. A hang­
versenyt Verő Gy. Indulója (A szultán c. ope 
rettből) rekesztette be. A fényes erkölcsi és anyagi 
siker, melylyel Homonna lelkes közönsége a köz­
reműködők fáradozását jutalmazta, mig egyrészt 
az ifjúság és az intézeti tanáritestület háláját 
ébresztette föl, másrészt az ifjúságban a szépért, 
nemesért való fáradozás és lelkesedés kedvét fo­
kozta. Felülfizettek a következők : Kovaliczky N., 
Haraszti M, Lukovics G. -né, Kelemen K, Helvey 
J., Petrovits Gy., Komát A. Urbán N., Liptay F., 
Erdei N , Lukovics O., Perzsenszky L., Géczy J., 
Mauks E, Szendy J., Németh J., Leitner S., 
Gojdits M., Friedman K., Friedman N. (Csebinye), 
Büchler K., Stern E, Marmors^ein N, Fried­
mann M., Klein M., Jakobovics I. né, Szekerák A., 
Katzer I., Zsarnay N., Matolay K., Hossza Gy., 
Markovics N., Markovics N.-né, Kuharszky Gy., 
Sztlaukál M. Zucsek F., Fekete I , Róth N., özv. 
Bordácsné, Jancsó J , Freundlich H., Speiser N., 
Zalanfy N , Silber N, Ungár dr.. F-? tdmann L., 
Mittelmann L., Grünblatt dr , Schwarcz L., Ke­
lemen dr. (Varannó), Frieda* ni N., Fisch N„ 
Mezei I , Stern N., Kronovithné, Szántó E.,

Cseley I, Propper F„ P*Py P" ÉjlXárv N 
kacs), Mauks E. (Sátorai,a-öjh.-ly),
Tornallya; M , Kutka J , Urnán J„ R ”ztóczl J • 
özv. Krauszné, Lukovics A., Mandi L, R-igan 
Pólányi Thomin dr., Rosenblüth S., Mandeville N., 
Hegedűs I.. Szocsek N.. Spiegel N Spcser N 
Édes Gy, és a tanaritestület minden tagja. . 
összes bevétel 210 ft, melyből tiszta jövedelem
160 forint. . . .. ,

(A Krajnyáról) és pedig Hava] községből 
Írják lapunknak : Itt a hegyek között napok óta 
tartó téli hideg idő uralkodik. Májás 3-tol folyto­
nosan esik a hóval vegyes eső, vadu fu a hideg 
északi szél A nagyobb hegyek hóval vannak bo­
rítva. A gazdák kétségbe vannak esve, mert elfo­
gyott a takarmány, venni nincs hol, s a marhat 
legelőre küldeni még nem lehet, a folytonos nagy 
hidecr miatt a fűnek nrég hire sincs. Valóban szá­
nalomra érdemes a mi helyzetünk. Telünk még 
a múlt évi október 3 án kezdődött s tartani fog 
talán ítéletnapig- Valósággal isten büntetése rajtunk 
ez az időjárás. Hol lesz, mi lesz ennek a vége? 
Az őszi vetés a nagy hidegben kiveszett, a tava­
szi vetésből nem lett semmi, mert a nagy hideg­
ben kifagyott. Ha még sokáig tart igy : a felvidé­
ken éhínségtől lehet tartani! A munkára képes nép 
folytonosan ö .önlik Amerikában Ez okozza, hogy 
itten mezei munkást maholnap arany ért sem le­
het kapni. K—/’.

(Siketnémák esküvője.) Tolcsván, irja tudó­
sítónk, f. hó 9-én az ottani gk. templomban szo­
katlan esküvő volt. Ugyanis Gavallér József ka­
laposmester siketnéma segédje .integetett* örök 
hűséget Hamara János asztalosmester szintén si- 
ketnéíiia leányának, Emmának. A ^holtomiglan 
holtáiglarn-t a násznagyok, mint felkért tanuk, 
mondták el az oltár előtt, mit a házasfelek élénk 
kézmozdulatokkal és főb tintással erősitgettek. A 
nem minden nap látható szertartásnak egész sereg 
kiváncsi közönség volt szemtanúja.

(A m -szigeti ev. ref. liceom) kormányzó 
tanácsa és tanári kara Kardos Károly főgimnázi- 
omi tanár 40 éves tanári működésének megünnep­
lése céljából, Kardos Károly volt tanítványainak 
hozzájárulásával, folyó évi junius hó 25-ik napján 
d. e. 10 órakor M.-Szigéten az ev. ref. templom 
ban, a liceom évzáró ünnepségével kapcsolatosan, 
emlékünnepet rendez, a melyben való szives 
részvételre Kardos Károly volt tanítványait van 
szerencsénk ezennel rizzte’eltel míghivni*). M.-Szi- 
geten, 1893. ápri is havában. A rendező bizottság-

(Az utrendészeti szabályok) pontos és szi­
gorú végrehajtása érdekében kiadott s mai szá­
munk Hivatalos Rész-ében olvasható alispani Kör 
rendeletre e helyről is felhívjuk a közfigyelmet.

Nyilt levél a >Zemplén„ tek. szerkesztőjéhez.
Becses lapjának f. évi 1 S-ik számában, »Gyü- 

mölcskertészeti tanfolyamiéiul alatt megjelent köz­
leményére vonatkozólag, melyben tudósítója egy 
egy általam tartandó gyümolcskertészeti tanfolyam 
ról adott hirt, amennyiben az téves értesülésen 
alapszik, annak kiigazításául legyen szives becses 
lapjában az alábbiaikat, mint helyes, mert első 
forrásból eredő értesülé-t közzé tenni.

A gyümölcskertészeti ismereteknek tanítók, 
magánfiöldbirtokosok é * érdeklődők között történő 
terjesztéséről legújabban maga a földmivelésügyi 
miniszter úr ő nagy méltósága gondoskodik részint 
gyümölcskertészeti tanfolyamok rendeztetésével, 
részint pedig gyümölcskertészeti vándortanitók ál­
tal tartott egyes gyümölcskertészeti előadások 
utján — A gyümölcskertészeti tanfolyamok hosz- 
szabb ideig, legalább 10 napig, a gyümölcskerté­
szeti tananyagnak az időhöz mert lehető részle - 
tesebb feldolgozásával tartatnak, mig a gyümölcs- 
kertészeti vándortanitók által tartott, sokkal sző­
kébb körű előadások egy helyen egy napnál hosz 
szabbra alig terjednek.

Igaz ugyan, hogy a múlt hóban a nagymél- 
tóságu földmivelésügyi miniszter úr által Kolozs- 
Monostoron rendeztetett gyümülcskertészeti tan­
folyamon én is részt vettem és a tanfolyam be­
végzése után erről szakképesítői okmányt is nyer. 
tem ; de mivel én felsőbb hatóságtól megbízást 
sem egy gyümölcskertészeti tanfolyam megtartá­
sára, sem gyümolcskertészeti előadások tartására 
nem nyertem, ennélfogva azoknak tartása szándé­
komban sem lehetett. — Nincsen kizárva ugyan, 
hogy, mint ez idöszerint teljesen privát, olyan-a 
milyen pomologus, részint hálául a nagybecsű s 
kegyes jóságért, melyben a minden jóra és szépre 
törekvőket szívesen pártoló főispán úr ó mélósága 
csekély személyemet részesíteni kegyeskedett, a 
miért leghálásabb köszönetemet kifejezni e hefyen 
is legédesebe kötelességemnek tudom, mert ennek 
következtében voltam elég szerencsés az említett 
tanfolyamon részt venni, — részint pedig az álta­
lános hévvel szeretett gyümölcskertészet terjeszté­
sének érdekében egy fölolvasást, ami azonban 
még igen távol áll egy egész tanfolyamtól, nem

) A vidéki vendégekei kéri a rendezőség, hogy meg­
jelenésüket Dobay Sándor fogimn. tanárral (M.-Sziget) legkésőbb 
jnnius i-ig tudassák, -nert az elszállásolásról ő gondoskodik.

8zerk.
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ogok é tartani. — Ha azonban e0y ily fö’olvasás 
tartására már elhatároztam magam, akkor magam 
fogom fölkérni tek. szerkesztő urat, kegyeskedjék 
majd becses lapjában ezen fölolvasás helyét és 
idejét jelző fölhívásomnak helyet adni. *)

Addig is teljes tiszteletem kifejezése mellett 
maradtam Ladmóczon 1893. május 5-én.

Kész szolgája :
Stépán József
ev. ref. tanító.

*) Nagyon szívesen. Szer*.

Irodalom.

K-

A Pallas Nagy Lexikona füzetes kiadásából a lefolyt 
héten megjelent a 24 és 25. füzet, melyekben a Bádog-tói 
Bakony, ill. Bamboo-ig terjedő cikkelyeket látjuk feldolgozva.
\ 24. füzet Ázsia néprajzi térképét és az Autugráfok második 
tábláját, a 25. Bács Bodrog vármegye és Baden térképeit hozza 
mellékletekül; a kettőben együttvéve 22 szövegábrát látunk.
Az ismeretterjesztő nagyobb cikkelyek közül általános érdeküek 
a Bádog, Bagolyfélék, Bajorország, Bajza József, Baktériumok 
Balassa, Balladá-ról szólók, melyekhez még sok magyar his­
tóriai és etnográfiai érdekű járul. — Kormányunk, társadal­
munk, irodalmunk, egész közéletünk rajta van, hogy a német 
szokást, a német észjárást, a néme érdeket lassan, de biz­
tosan kiküszöbölje a magyar földről. Nemzeti életünk bizto­
sítása követeli, hogy azt a nyűgöt, melyet a német irodalom 
és gondolkodás rajtunk hagyott, lerázzuk. A Pallas Nagy Lexikona 
nemhogy arra utalná a magyar közönséget, hogy német lexi­
kont vásároljon, épen megfordítva minden erejével, nevezete­
sen szellemi tekintélyével, mit a kétszázat jóval meghaladó, 
irodalmunk s tudományos életünk kimagasló köreihez tartozó, 
munkatársainak köszön, valamint a vállalat adminisztrációjá­
val arra törekszik, s e célját máris elérte, hogy t. i. a német 
lexikonokat, a magyar földről kiszorítsa. A P. N. L. meg­
jelenik 240 (három-négy Íves) füzetben ; füzetje hetenkint ke­
rül a könyvpiacra s ára 60 fillér — 3° krajcár. Megrendelhetsz 
tő a Pallas Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság kiadóhiva­
talában, Kecskeméti-utca, 6. sz., valamint Lőwy Adolf s.-a.-új­
helyi könyvkereskedésében.

Az Athenaeum Képes Magyar Irodalomtörténetéből
(szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 4-ik füzet. Kbben Hegedűs 
István befejezi a Janus Pannoniusról és a humanistákról szóló 
tanulmányát, azután Középkori könyvtáraink és a Corvina cint 
alatt Sebestyén Gyula dr. közöl egy nagyon érdekes cikkelyei 
a könyvirás és díszítés munkájáról, a régi könyvgyűjtemények 
ről, főkép Mátyás kirsly nagyhírű könyvtáráról, a Corvináról , 
végül a Corvin-kódex ismertető jeleit s az elkallódott példá­
nyok visszaszerzésének történetét mondja el. A következő 
cikkelyben Horváth Ciril Középkori költészetünk cím alatt az 
e korbeli legendákat és egyházi énekeket s a legrégibb his- 
tóriás énekeket ismerteti vonzó előadásban. Az utolsó cik­
kelyben Simonyi Zsigmond, A kódexeknek mint nyelvemlé­
keknek ismertetését, kezdi meg. A gazdag tartalmat húsz, a 
szövegbe nyomott kissebb-nagyobb illusztráció díszíti : arcké­
pek, a könyvirás és díszítés jellemző példái, a középkori 
könyvtárak képei, kódex-szövegek (Margit- és Katalin-legendák, 
Szabács viadala, A besztercei szójegyzék stb.) Külön mellék­
letül : a brüssel: Corvin-Missale első lapjáinak Attavante, e 
hires kőnyvdiszitő, szép rajza és a Thuróc krónikának egy 
lapja van Mátyás király ifjúkori arcképével. — A Kepes Iro­
dalomtörténet 20 füzetre van tervezve s így egy szép erős 
kötetet fog adni. Minden füzet ára 40 kr. Előfizetés leg­
célszerűbben 10-10 füzetre 4 írttal, az Athenaeum könyvk,- 
adóliivatalához vagy Löwy Adolf s.-a.-ujhelyi könyvkereskedő­
höz cimezheíő.

Jókai Mór diszkiadásának ötödik füzete is szétkülde­
tett ez örökbecsű emlék-kiadás előfizetői közt. Ezen vállalatot 
a legmelegebben ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Minden fü­
zet ára 40 krajcár. Előfizetést 4 frttal elfogad minden könyv- 
kereskedés, valamint a kiadótársulat (Athenaeum könyvkiadó- 
hivatala, Budapest Ferenciek-Tere 3.)

Városaink közigazgatási reformja, irta ; Hollósy Ist­
ván dr., lapunknak is egyik kiváló munkatársa. A községek 
reformjával, dacára annak, hogy belügymmisterunk a közsé­
geknél szándékozik kezdeni a törvényhozás újító munkáját 
eddig igen keveset foglalkozott a hazai közönség. Legalább 
erre mutat mély hallgatása. Szerző igen derék, 39 lapra terjedő 
füzetében, melyre még visszatérünk, ezt a melyhallgatast sz 
kitja meg igen tanultságos eszmecserével. Ajanljuka fusetet az 
érdeklődők figyelmébe. A füzet ára: ?

Egyesületi élet.
Meghívás.

A zemplénmegyei tanító egyesület* f. ho 
24-én ".Sárospatakon (az áll. tanítóképző intézet­
ben) tartja tisztújító közgyűlését, melyre az egye­
sület tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak: I. Tisztujítás. 2. Az alapszaaalyok

m°d°A közgyűlés kezdete d. e. 9 órakor; ezt 
megelőzőleg 8 órakor választmányi ules lesz.

g Szállás és közebéd iránti jelentkezesek Gérecz 
Károly alelnok úrhoz intézendok.

Sárospatak, 1893* május 5-
Dezső Lajoö,

a tanitó-egyesület elnöke.

Meghívó.
A »zemplén-vármegyei tanitó-egyesület* to­

kai-szerencsi járásköre a f. évi máj. o 1 an, 
délelőtt 9 órakor Vámos- Újfaluban az o tani ev 
ref. iskolában (a liszka-tolcsvai állomástól 5 per 
gyalog) alakuló gyűlését tartja, me yre a 
sak és tanügybarátok tisztelettel meghivatnak.

Bodrog-Zsadány 1893, máj. 8.
Kárpáti Péter,

elnök.

Nyilvános nyugtázás s köszönet.
A múlt év augusztus havában a ^odvogközi 

anitói könyvtár javára befolyt 42 f., oga j 
t agylelkü adakozók ez utón hálás köszonetunket.

Az adományozok nevei és adomínyaik összege a 
kör jegyzőjénél megtekinthető.

Fischer Ármin, Horkay Gyula, Csorna György,
jegyző pénztáros. elnök.

A bodrogközi tanítói önképző és olvasókör 
folyó hó 4-én Szinyéren tartotta tisztválaszto gyű­
lését. Megválasztották diszelnökké : Gluts György 
budapesti községi tanítót, elnökké : Csorna György 
áll. tanító a Szolnocskáról, jegyzővé Fischer Ármin 
izr. tanítót Király-Helmeczröl, pénztárossá: Horkay 
Gyula rk tanítót Bolyból, könyvtárossá Littavecs 
János áll. tanító Szinyérröl. A múlt évben gyűj­
tött összegen könyveket vásároltak. Jelenleg 78 
kötet könyv tulajdonosa a kör. A Bodrögközón az 
általános közmivelődés terjesztése lévén e kör célja, 
határoztatok, hogy országos gyűjtés megengedése 
végett a m. kir. belúgyministeriomhoz folyamodás 
intézhessék. Minden olvasó tag köteles az olvasott 
anyagról rövid kivonatot szerkeszteni s az elnök­
séghez bemutatni. r■

Meghívás
A megyei ált. tanitó-egyesület >galszécsi já­

rási kort ének ez évi rendes gyűlése f. hó 20 án d. 
e. 9 órától kezdve Kelecsenyben az ottani áll. isko­
lában fog megtartatni, melyre a kor tagjait és a 
tanügy barátait ezennel tiszteletteljesen meghívni 
van szemcsém.

A gyűlés tárgyai :
1. Gyakorlati tanítás, előadók : Krasznapoly- 

szky Margit k a. és Pecz Károly.
2. A neveléstanból felolvasást tart : For-

mády György.
Kelt T. Terebesen 1893. május ho 11 en.

Takács János,
kör-elnök.

Vármegyei hivatalos rész.
4508. sz.

n

Zemplén vármegye a lispánja tói.
ZKZörren.á.elet.

T. vármegyénk 10 járási foszoigtbirija az 
útrendészetröl szóló 1892. évi jelentését bemutat­
ván, a beérkezett jelentéseket az azokban feltün­
tetett s altalam megjelölt hiányok figyelőmbe vé­
tele és azok megszüntetése iránti előterjesztő.* vé­
gett a tekintetes királyi építészeti hevatalnak 
kiadom.

Miután azonban a jelentések a nagymenő 
ságu kereskedelmi Miniszter f. évi március hó 
5-én 17033 szám alatt a közútakról és vámokról 
szóló I890. évi I t. ez. III. részében szabályozott 
büntető határozatoknak végrehajtása tárgyában ki­
adott és a t. főszolgabíró uraknak alkalmazkodás 
és további megfelelő eljárás végttt f. évi április hó 
28 an 5556. sz a. kelt felhívásommal megküldött 
körrendelet 2-ik yaban foglalt kívánalmaknak nem 
megfelelők, mert a járásaik területén egész évben 
előfordult útrendöri kihágások számszerint és ne­
mük szerint felsorolva nincsenek, s azokat csakis 
a sztropkói, s.-a.-ujhelyi és tokaji föszolgabirak em 
ütik fel hozzávetőleg ", — felhívom a tekintetes fő­
szolgabíró urakat, hogy jelentéseiket a fentidézett 
ministeri körrendelet 2. yában foglalt rendelkezes- 

J nek megfelelően elkészítvén, összesítés és a tör­
vény 146. $• értelmében a nagyméltóságu Minis- 
térhez leendő felterjesztés végett nekem legkésőbb 
e hó 25-ik napjáig bemutatni szoros kötelességük
nek ismerjék. . .

Ez alkalomból figyelmeztetni óhajtván a te­
kintetes főszolgabíró urakat a fent idézett minis­
teri körrendelet mellékletének SS aiban foglalt egyes 
intézkedésekre, — legelső sorban felhívom figye.- 
möket a minister ő nagyméltóságának a körren­
delet második bekezdésében foglalt azon nagy 
fontosságú szavaira, miszerint ,számit arra, hogy 
az útrendöri kihágás! ügyekben eljáró közigazga­
tási tisztviselők a rendőri bíráskodás terén a reáju 
ruházott hatalmat és azzal kapcsolatos teendőket 
a leglelkiismeretesebben és kötelességérzettol át­
hatott buzgalommal részrehajlás nélkül és legpon­
tosabban fogják teljesíteni.* Elvárom a t. főszolga­
bíró uraktól hogy ezek nem maradnak üresen el­
hangzó szavak, hanem annak hatásos eredménye 
már a közel jövőben is észlelhető lesz.

Figyelmeztetem továbbá a 9 ik S"ra melysze- 
rint a törvény 149- §"a értelmében az útbiztosok 
további az utkaparók azon czélból hogy mint ha 
tósági közegek külsőleg is felismerhetők legyenek 
szolgálatuk közben az ugyanott előirt jelvényt tar­
toznak viselni. .

Erre nézve az illetők szigorúan utasitindok. 
A 10-ik § -ban az útrendöri kihágásokból befolyó 
pénbüntetések kezelése szempontjából foglalt ren­
delkezése valamint a félévenkint szabályszerüleg 
lezárt számadások és pénzes napló pénzbüntetési 
nyilvántartás bemutatása iránt kitűzött határnapok 
minden előzetes felhivás vagy sürgetés várása nél­
kül szc tan betartandók. _

Végűi a 11-ik §. értelmében a kir. épit. híva 
tál főnökével minden egyes útrendöri kihágási ügy 
ben hozott Ítélet közlendő.

Ezeket tartottam első sorban fontosaknak a 
mi azonban ki nem zárja azt, hogy a t. főszolga­
bíró urak a többi $§-ok rendelkezéseit figyelmen 
kivül hagyják.

A bemutatott jelentésekre megjegyzéseimet 
a következőkben foglalom egybe.

Az útrendöri állapotok általánosságban jók­
nak jeleztetnek, holott azokat egyáltalában kielé­
gítőknek sem tarthatom.

A közúti törvénynek közbiztonság és köz­
forgalom érdekeinek megóvását célzó Ill-ik rész 
II-ik fejezet 107 és következő §$ aiban foglalt ren­
delkezéseket végrehajtva és á’talában kedőleg el­
lenőrizve nem látom.

így például: — a 107 $• állapítja meg, hogy 
a járművekkel az ut melyik oldalán kell hajtani 
és szabályozza a mellőzéseket és egymásnak való 
kitéréseket.

Erre nézve a rendeleteket csak a ^nagyobb 
városokban és hidaknál látom kiadva, de nem fo 
ganatositva.

A balra hajtás kiépítetlen közutaink állapota 
mellett ha nem is hajtható végre mindenütt, an­
nál nagyobb súlyt fektetek az idézett $. d. pont­
jában részletezett kitérésekre és mellőzésekre, mert 
ez által van a forgalom biztonsaga leginkább ve­
szélyeztetve.

Ennél tapasztaltam a legtöbb kihágást, kü­
lönösen a homonnai járásban, a melynek civilizá­
latlan, romlott és tiszteletet nem ismerő népe üres 
fogatával a személyszállító megterhelt kocsinak 
rendszerint neki hajt.

Nagy fontosságú a 110 §. rendelkezése is 
melyszerint üres vagy terhelt jármüveket az útpá­
lyán hagyni, vagy vonó állatokkal az utón huza­
mosan álldogálni nem szabad Ennek megakadá 
lyozásara semmi figyelem nincs fordítva, mert 
különösen a heti és országos vásárok alkalmával 
a korcsmák előtt oly szekér torlódások képződnek, 
hogy a közlekedést teljesen megakasztják.

Ez tapasztalható különösen Gálszécs község­
nek keleti végén a Kohiny féle vezető azon helyen 
különben is keskeny állami utón.

Ezeken kivül a közlekedő fuvarosok a leg­
több esetben a törvény m §-ában foglalt rende­
letét szegik meg, mely szerint a járművet vezető 
kocsisnak a hajtás alatt aludni, a jármüvet veze­
tés nélkül hagyni, vagy egyszerre több jármüvet 
vezetni tilos. Vagy alusznak üres fogataikon, vagy 
leszállva csoportokban gyalog kisérik szekereiket 
az utszelén, s a kocsis nélkül haladó szekereikkel 
veszélyeztetik a közlekedést. Holott ha a tekinte­
tes főszolgabíró urak a törvény szigorát csak egy- 
pár esetben alkalmaznák, e kihágások könnyen 
megakadalozhatók volnának.

Ezek és az idézett t. c. III. rész III. fejeze­
tének $ aiban foglaltak azok, a mikre nézve nem­
csak a vármegyei utbiztos és utkaparók, de az 

l összes községek is kitanitandók és a községi bí­
rák á'tal dobszó utján a községek lakossága a tör- 
e pontjaiban összefoglalt tilalomra es az annak meg­
szegésével jaró szigorú büntetésre figyelmeztetendő.

Egyebekben ki kell emelnem, hogy egyes 
föszolgabirak dicséretes buzgalommal karolják fel 
jelentéseikben az egész járásukat hálózó közutak 
állapot tt. Általában véve azonban megjegyzem, 
hogy az ellenőrzést és felügyeletet nagyon lanyhán 
gyakorolják, az útbiztosok pedig kötelességeiket 
nem teljesitik a kellő pontosság és lelkiismeretes­
séggel.

Több alkalommal tapasztaltam, hogy bedőlt 
és megrongált kőhidak és más műtárgyakról jelen­
tést hónapokig nem tesznek. Ilyen például a S.-A.- 
Ujhely-Csapi utón, a Szőllöske előtt levő, vagy a 
Bacska—Bély—Tárkányi utón mindjárt Bély köz­
ségen túl lévő kőhíd, avagy a zétényi révhez ve­
zető bolyi úton lévő ártéri magas hidak évek óta 
feltöltetlenűt állanak, úgy, hogy a rajtok való köz­
lekedés közveszélyes.

Találtam a nagymihályi járáshoz tartozó 
butka szalóki kiépítetlen varmegyei útszakaszon 
kidöntött kilometer oszlopokat, s a midőn ez iránt 
a legközelebbi útkaparó kérdőre vonatott azzal 
mentegetődzött, hogy az »felleges* ut vagyis olyan 
útszakasz a mely két utkaparoi működési körlet 
között kihagyatváa, nem áll felügyelet alatt. Az 
pedig épen igen ritka esec. hogy az egyes útvo­
nalakon utkaparók volnának találhatók.

Ilyen és ehhez hasonló rendetlenségek me­
rülnek lel minden lépten.

Minél fogva a t. járási főszolgabirákat felhívom, 
hogy a hivatalukkal járó felügyeletet és ellenőrzést 
szigoruabban gyakorolják, utibiztosaikat pedig köte­
lességük pontosabb és lelkiismeretesebb teljesíté­
sére utasítsák, különösen pedig az útrendészeti 
szabályok szigorú megtartásara kötelezzek, a tekin­
tetes főszolgabíró urak pedig az egyes feljelentett 
esetekben a törvény szigorává! járjanak el. Az 
útrendészeti szabá'yok megtartása körüli felügye­
let és az abból folyó szabályszerű fellépés és el­
járás a közúti törvény 147 §-ábóí következőleg 
a csendőrségnek szintért rendes szolgálati teendői 
közé tartozván, a mennyiben a fentidézett keres- 
ked. ministeri 17033 számú körrendelet 8 $ a ez 
iránt intézkedik ffelhivom a tek. főszolgabíró urakatt 
hogy ennek alapján a járásuk területén elhelyezet,

▼



csendőrötöket ezen §. egész terjedelmében való 
közlésével az abban körvonalozott kötelességük 
teljesítésére felhívjak, és ha ezen kötelességük^ 
az egyes Őrsök hanyagul vagy egyaltalaban nem 
teljesítenek, arról minden egyes esetben jelentést 
tegyenek. - Végül felhívom a tekintetes kir. épí­
tészeti hivatalt, hogy az itt feltüntetett es a fő­
szolgabírói jelentésekben felsorolt hiányok e osz- 
latasa iránt a mennyiben e részben még a szükséges 
intézkedések meg nem történtek volna, sürgőben 
intézkedjék, és az eredményről tegyen jelentest.

Úgyszintén jelentést várok a tekintetes to 
szolgabiró uraktól is, e rendeletem mikent történt 
végrehajtásáról.

S. A.-Ujhely 1893. május ho 6-an.
Matolai Etele, alispán.

348./IV. 93 vi s.-a.-ujheli j. JoszolgabirájátóL
Körözvén,!.

Alólirott járási szölgabirói hivatal részéről 
köröztetik, hogy Kosa Szabó Pál sárospataki la­
kosnak a községi ménesből, egy 5 eves, pej csikója, 
homlokán csillag, balfaran K. Sz. bélyeggel e.te-
vedt. . , , ,Meghagyatik a község elöljáróságának ez
esetet legszélesebb körökben közhírré tétetni s 
nyomravezetés esetén a hivatalhoz azonnal jelen­
tést tenni.

S.-A.-Ujhely, 1893. május 9-én.
Urbán Ferenc, tb. főszolgabíró.

1,76 k. i. sz. A gdhsécsi járás szolgabirdjától.
Körözvén)'*

Közhírré teszem, hogy T.-Terebes községben 
a f. év. május hó 3-ik napján tartott orsz vásár 
alkalmával, Szűcs András hardicsai lakos alta egy
körülbelül 10—12 éves, sárgás szőrű, elő 
szarvú gazdátlan tehén találtatott, s altala tartatik. 

Galszécs, 1893. május 9-én.
Somossy, szolgabiró.

1605. SZ./93 I- A ssinnai /. főszolgabírójától.
Körözvén}.

Pileczki Vilmos útbiztos szinnai lakos által 
f. évi május hó 7-ik napján Szinna község hata 
rában egy körülbelül 2 hónapos, feher szőrű, ma­
gyar fajú bárány találtatott s általa őrizet a a
vétetett. , c ...

Igazolt tulajdonos a bárány atvetelere felhi
vatik.

Szinnán, 1893. évi május ho 9-en.
Kossuth Elek, főszolgabíró.

16262., 16263. sz. A m. k. pénzügy igazgatóságtól.
VL 893 VI. 93-

22Zörrenca.elet.
Vaiamenyi községi s körjegyző úrnak Zemplén-vármegye.

területen.
Dohányjövedéki kihágással vádolt Farkas

szül- Vaskó Julianna, volt szerencsi, 11- 
{etveTbenyei lakos. - dohányjövedéki, kihágás­
sal vádolt Cserép! Istvánné. Bekecs községhez tar­
tozó .Csillag tanyai, lakosok ismeretlen helyre
eltávoztak. , .

Utasittatik a cim, hogy a nevezett egyének­
nek jelenlegi tartózkodási helyét a községben es 
területén nyomozza és feltalálásuk esetén ide azon­
nal tegyen jelentést

S.-A.-Ujhely, 1893. április 21-en.
Becske, kir. p. ü. igazgató.

eeímslil ÉRTESÍTŐ.•

leld jóslat máj ns 14-ére :
Változó felhőzet, enyhe, száraz.

szerlcesztó póstája.
$ Másnak feleségét csókra ne kívánjad, (mert a hó­

hér ad neked nyakravalót) - ez a kezdete és vége az on 
kéziratának. Az elbeszélés maga egy ízetlen szóaradat.

S. B-nak — Helyben. Hódolatának »pár gyönge szavat 
ha eljuttatja az illetőhöz, bizonyosra \eheti, hogy oromét fog 
avval szerezni neki. ________________

Felelős szerkesztő:

3D03STC3-Ö CSrlT. C3-ÉZA.
Kiadó-tulajdonos: ÖZV. BORXJTBE ELEMÉRITÉ.

Ik. 1303. sz. 93.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatnak 
Perecsi Mihály végrehajtást szenvedett elleni 2JO frt 27 kr 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szerencsi 
kir. iárásbiróság területén lévő Bekecs község határában iekvő 
a bekecsi OS. sz. tjkvben ez idő szerint */s részben Dr. Kesso 
Géza, */ részben pedig Perecsi Anna férj. Körömi Mihályné 
tulajdonául felvett 481, 513. 038, 778, 870, 898, 946, 1045, 
1148, 1222. és 1307. hr. sz. s/4 úrbéri teleknek felerészere az ár­
verést 487 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban ^elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi 
májas hó 2fi-ik napján d. e. 10 órakor Bekecs község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsara- 
nak 101 -át vagyis 48 fi ~o krt, illetve 1 5 ft 20 krt készpénzben, 
vegy az 1881. LX. tcz. 42. ipában jelzett árfolyammal számított 
és az 1S81. évi nov. hó 1-én 3333- sz. a. kelt igazságügymin. 
rendelet 8 §-aban kijelölt ovadékképes érték papírban a ki­
küldött kezéhez leteni, avagy az 1881. 60. tcz. 170 §.a értel­
mében a bánatpénznek a íróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál, 1893. évi április hó 15.

líiss tiyörgy, kir. albiró.

330./893- vé8r- sz-
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi 
kir. járásbíróság 1893. évi 2466/P. számú végzése következté­
ben Dr. Reichard Salamon helybeli ügyvéd által képviselt 
Némethy Lajos beregszászi lakos javára, Zöldi Sámuel hely­
beli lakos ellen 200 ft s jár. erejeig foganatosított kiél. végre­
hajtás utján lefoglalt s 453 írtra becsült házi bútorok, fali- és 
zsebórákéból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a-újhelyi kir. jbiróság 2605/P. 
1893. számú végzése föl) tán 200 frt tőkekövetelés, és ennek 
kamatai és eddig öszesen 30 frt 73 krban biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Helyben alperes lakásán leendő esz­
közlésére 1893. évi máus hó 19-ik napjának d. u. 2 órája
határidőül kitözetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 10b. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni. |

Kelt S.-a.-Ujhely, 1893. évi május hó 8-ik napján.

Toniasovszky Lajos, kir. bir. végrehajtó.

Tk. 1284 SZ./1803

Árverési hir lvl aé.ij j kivonat.

A szerencsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhirré teszi hogy a b.-mádi takarékpénztár végrehajtatónak 
Kohut Miklós és neje szül. Palcsák Mária végrehajtást szen­
vedő elleni 110 frt tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási 
ügyében a szerencsi kir. járásbíróság területén lévő Mád nagy­
község halárában fekvő, a mádi 63. sz. tjkvben Kohut Miklós 
és neje szül. Palcsák Mária tulajdonául felvett 73. hrajzi és 
és 132 ö, i. számú ház, udvar és kertre 407 frt becs- és 
kikiáltási árban, továbbá a mádi 1154. sz, tjkvben ugyanazok 
tulajdonául felvett 813/b. hrajzi számú a Májpatak dűlőben 
evő szántóföldre 132 frt becs- és kikiáltási árban, végül a 
mádi 1707. sz. tjkvben ugyanazok tulajdonául felvett 2390. 
hr. számú, a Hangács kert nevű szántóföldié 37 frtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. májas hó 2-4-ik napján 
déjelőtt 10 órakor Mád nagy-község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is ela­
datni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
rának io°/0-át, vagyis 40 forint 70 krajezárt, 13 frt 20 krt, 
ts 3 forint 70 krajezárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
törvénycikk 42 ik szakaszában jelzett árfolyammal számítót és 
az 1881. évi nov. hó 1-én 33 33. szánt alatt kelt igazságügymin. 
rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a szerencsi kir. járásbíróság, mint tkkönyvi ható­
ságnál 1893, évi május hú 17. napján.

Ki** <* j örgy, kir. aljbiró.

Lajstromozott védjegy 
törvényileg védve

3-

Veiljegy.
Tokaj város rzimere

Kapható minden 
nagyobb üzlet­
ben, gyógyszer 
tárban, kavé- 
házban és ve- 
deglőkben /i. f 
sat

w
(&

TOKAJI 
COGNAC- 
GYÁRBÖL

TOKAJ
Minőségben 

felülmúlhatatlan.

Ca 10L.M‘r. 
t Eo

,1 frt 50 kr.

Csakis 1 kilós
üvegekben fekete 

képpel 
r- és védiepvgyelkész állapotban ?/K M*

Tenyész-állat eladás.
Az évente szokásos tenyész-álla- 

tok eladása ezutal május hó 25-én, 
délelőtt a munkácsi gazdasági major­
uradalomban fog megtartatni.

Eladásra kerül:
30. db. tenyész-tehén, nyu- 

goti tarka marha-faj, hasas, 
borjúval és friss fejős.

50. db. ugyanolyan 1—2 
éves üszső.

10 db. ugyanolyan 1-2 
éves bika.

I
 Ezenfelül eladásra kerül még Ram- 
bonilette, Southdoron és kelet friziai

:.................................................... ...

A munkácsi uradalom igazgatóság.
G-ünther A. L.

főigazgató.

lehetővé teazi, hogy a szobák a mázolás alatt i haaználtattaa- 
sanak, mivel a keilinietlen szag és a lassú, ragadós száradás, 
mely az olajfestéknek és az olajtakknak sajátja, elkeriiltetik. 
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltörülhetö, anélkül *'gy 
elvesztené fényét. Meg kell különböztetni;

színezett szobapalló - fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olaj 
festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad. Ezért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

foltot, korábbi mázolást stb; van azután
tiszta fónymás (színezetten,)

uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. Különösen 
parketre s olajfestékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való. 

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9*j2 márka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tea-ék 
Völ vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 

■'öOéve ietezö gyártmányt sokfelé utánozzak és hamisítják,
, sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc*
A valódi szoö .paüó lénylaKK íeltalálója és egyedüli gyártója,

Prága, K. Berlin.
Valódi minőségben csakis Maláriáik <« yörgy fűszer- 

vegyes kereskedésében kapható S.-A.-Ujhelyt.
és

Haszonbérbe adás.
A sárospataki ev. ref. főiskola tulajdonát 

képező, a sárospataki alsó határban egy tagban 
kihasított, a tagosítást földkönyv szerint 357576°
| | öl területű birtok az 1893. évi júniusig, napja 
d. e. 9 órakor Sárospatakon, a főiskola tanács­
termében megtartandó ajánlati tárgyalás utján 
az 1893. évi október i-től számított 12 egymásután 
következő évre haszonbérbe adatik.

A kitűzött határidőben nyílt ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni, azonban az 1893. évi júni­
us 19. napja d. e. 9 óráig zárt ajánlatok is elfo­
gadtatnak, melyek a nyilt ajánlati tárgyalás befe­
jezése után azonnal felbontatnak.

Kikiáltási ár 17424 frt, bánatpénzül 1750 frt 
teendő le a főiskolai pénztarba, készpénzben, ta­
karékpénztári betét-könyvben vagy óvadék képes 
értékpapírban A zárt ajánlatok ugyanily összegu 
bánatpénzzel látandók el.

A főiskola fentartja a jogot, hogy a tett 
ajánlatok között szabadon választhat. A végleges 
határozat joga a tiszáninneni ev. ref. egyházkerü­
letet illeti, mely hatóság e végből a következő 
napon i8g3.junius 20-án Sárospatakon rendkívü­
li egyh^zkerületi közgyűlést tart. A kiket a főis­
kolai igazgató tanácsos kijelöl: azokat ajánlatuk 
az egyházkerületi közgyűlés határozásáig kötelezi.

A zárt ajánlatban kiteendő, hogy ajánlattevő 
a haszonbéri föltételeket ismeri.

A részletes feltézelek alulírottnál a főiskolai 
jogigazgatói hivatalban bármikor megtekinthetők, 
sőt kívánatra 2 frt másolási dij előleges beküldé­
se mellett postán bárkinek megküldetnek.

A zárt ajánlatok Nagy Gusztáv főiskolai 
gazdasági választmányi elnökhöz adandók be. 

Sárospatak 1893. május 4 én. I—3
IDe"brecen.i Bertalan,

fősikolai-jogigazgató,



A Miskolczi áru és termény-rak tárakban az ez idei

gyapjuvásár
beraktározással egybekötve, 1893. junius 7-ik nap­
ján tartatik.

Részletes telvilágositással készséggel szolgál

A „Miskolczi hitelintézet11 
igazgatósága

3—3 (Miskolczon, Széchényi utcza 88. szám.)

KEIL AIbAJOS-féle

PADLÚZAT-FÉNYMAZ
8—8(Glasur)

legkitűnőbb mízoló-szer puha padló számira, i nagy palack ára i írt
35 kr., i kis palack ára 68 kr.

VIASZK-KENOCS
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, I kö-l 

csög ara 6o kr., mindenkor kapható:

BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY.

268 1893. sz.

Felső bodrogi vizszabályzó társulat igazgatósága.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu íöldmivelésügyi m. 

kir. ministerium által 2171 93. szám alatt 
jóváhagyott töltés tömörítési tervezet kivi­
telére ezennel árlejtés hirdettetik :

A munkálat áll :
1. mintegy 6789.-t □ beton előállítása 

és beépítéséből.
2. Ezen beton beépítése által szüksé­

ges mintegy 53350.5 □ föld mozgósításából.
Felhivatnak mindazok, kis pályázni óhaj­

tanak, hogy zárt ajánlataikat legkésőbb
1893. évi május 20 án d e 9 óráig nagy-
méltóságú gróf Andrássy Aladár társulati 
elnök úrhoz (Budapest, Andrássy ut 59. sz.) 
annyival is inkább benyújtsák, miután a 
később érkezett ajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A tervezet, valamint elómértet, általános 
és részletes épitési feltételek a társulat 
igazgatóságánál Tőke- ferebesen (Zemplén­
be gye) meg tekinthetők.

Tőke-Terebes, 1893. május 3-án.
Szladek Károly.

Budapesti bankegyesiilet r. társ.
Erzsébet-tér 19. sz. 

Részvénytőke 3 millió forint.
iltiilános tartalékalap 000,00(1 Irt.

Elfogad 4 *°

BETÉTEKET
takarékpénztári könyvecskékre, pénz­

tári ntalványokra, ekek számlára

4
kamat mellett, minden levonás nélkül, leszámitolt Váltókat, 
ad jelzálogkölcsönöket első és második helyre, vesz és 
elad értékpapírokat, melyekre előleget ad, kibocsát 
sorsjegykönyvecskéket, elvállal tőzsdei meg­
bízásokat a budapesti és külföldi tőzsdéknél, 
végre beszerez tőkebefektetésre alkalmas ér­
tékpapírokat a legjutányosabb feltételek mellett.

Kérdezősköd-sre szívesen szolgálunk felvilágosítással.

2- -2 társulati igazgató-mérnök.

-rrrrrrrrrw i.;-^-.rra T

5Ceals.
az illet’, a lei bevásárlásnál a ,Horgony* gyár- 
jegyre ügyel, biztos lehet, hogy nem kapott ér- 

téktelen utánzást. — A

Pain -Expeller
.horgonynyal* legjobb eredménvnyel alkalmaz­
ható csúz, hátfájdalmak, fejfájás, koszvény, csípő- 
fájdalmak, tagszaggatás és meghűlések ellen ; 
gyakran már egy bedörzsölés elegendő a fájdal­
mak enyhülésére. Minden üveg a gyArjegygyel, a

@> „HORGONYNYAL“
el van látva és ez után könnyen felismerhető. 
Minthogy ezen kitűnő háziszer majdnem minden 
gyógyszertárban 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 
kros 'üvegekben kapható, mindenki áltál besze­
rezhető. Csakis a Richter-féle Horgony-Pain- 

Expeller
mc- valódi, m

Sírkövekre feliratok véwéwe és aranyosa

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTARA
BURGER ADOLFNÁL

s.-Á.-Bjnasíif
Főutcáin, a „Vörös ökör" vendéglő épületében.

minden időben

nagy választéki™ tartok s kívánatra fiUttiiok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,

Árverési hirdetmény.
Klein Sámuel csődtömegéhez tartozó di­

vatáru és pipere cikkek, bolti felszerelvények 
a királyi tvszék 5026/93. sz. végzésével nyil­
vános árverésen eladatni rendeltetvén, ezen 
árverés foganatosítására határnapul I893. 
évi május hó 16-ik napjának reggeli 9 órája 
s folytatásául a következő napok szintén 
reggeli 9 órája tűzetik ki, mikor is a leltá­
rozott áruk készpénz fizetés mellett elfog­
nak adatni.

Miről a venni szándékozókat ezennel 
kiértesítem :

S.-A.-Ujhely, 1893. május 13-án.
jULíiá-Bz; Tenő,

tömeggondnok,

Nyeremény tulajdonosok kerestetnek !

Gazdátlan

20 millió forint
lalkozott arra, hogy az illető mit sem S3l« ^nyleges 
birtokosokat felkutassa és őket a nyeremények birtoké- 

tegye. A sorsjegybirtokosok kéretnek, hog> sorsje 
gyeik minőségét, sorozatait és számait a »Telegraphc szer­
kesztőségével saját érdekükben is levéhleg kozo m szí­
veskedjenek, hogy az illető nyereménytulajdonosokat ily mó­
don felfedezhe.se. — Előfizetési ár a /Telegraph czimu ha­

todik évfolyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre csalt 1 Irt.
Előfizetőinek még egy nagyszerű előnyt is nyújt, t. 1.

, . . 6—12 évenkint
20 clrt>

j Ó SZÍ V-S ÖRS JEGYET
sorsol ki előfizetői között,

melv sorsjegyek negyedévenként sorsoltatnak ki és 20.000, 
30 000 40.000 koronás főnyereményekre játszanak és
egy*nyereménynyel okvetlenül kisorsoltatnak. Oly sorsjegy- 
birtokosoktól, kik a lapra elő nem fizetnek, to kr. válasz- 
bélyeg kéretik. Julius i-éig előfizetők részt vesznek mar az 5 
darab Jósziv-sorsjegy kisorsolásában ^3 szét­
osztásában. - A „Telegraph" sorsolási közlöny 
kiadóhivatala Budapest, Váczi-körut 43.

gránit, szianit
és Homokkő sírkövet. jijnejyr'T.TH"

Tisztelettel
BVBOEK ADOLF

Sürgönyczim : . vállalkozó. h
-Bur"er Alolf S-a-Ujh.ly ........... ^ _^fc„,«.ai bérmewtvf

Kívánatra

nyerhet előnyös feltételek mellett meg­
bízható egyén első rangú hazai gép­

gyárnál. Ajánlatok :

első magyar gépgyár rész­
vény társulat Budapest.

Alkusz.
Messze kiterjedő összeköttetéseimnél 

fogva abban a szerencsés helyzetben va­
gyok, hogy mindenféle birtok-bérbevételt 
s adást, birtokvétel és eladást, a legelőnyö­
sebb feltételek mellett közvetíthetek. Ami­
dőn ezt a n. é. közönség szives tudomá­
sára hozom, ajánlom magamat a t. érdek­
lettek becses íigymébe.

Weinberger Manó.
6 S -a.-Ujhely, Korona-utcza.

A méhtarió közönség figyelmébe!
Az annyira közkedveltségü s elterjedt­

ségnek örvendő ,Zemplén Molnárc-féle méh- 
köpükből 200 drb. tulajdonomba jutott s
ezen köpüknek párját 3 ftjával, tehát oly
áron vagyok hajlandó megrendelőimnek 
ezen túl, a jelzett számig kiszolgáltatni, 
minő áron eddig csak megyénk gazdasági 
egyesületének tagjai juthattak hozzá.

A megrendelések címemre Sárospa­
takra intézendők.

2 — 4 Nagy Gábor,
asztalos mester.

Tenyész-kosok.
20 darab fiatal, jól kifejlett, félvér ram- 

bonilet tenyész-kos eladó TTporbail (va­
súti állomás) gr. Széchényi Sándor és tár­
sai juhászatában. A kosok május végéig 
láthatók csak gyapjúban. A major csak 3 
percnyire van a vasúti állomástól.

Felvilágosítással szolgál bármely kér­
désre
2—3 Az uradalmi tisztség.



A már évek óta fennálló
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Sátoralja-Ujhelytt, a főtéren
ajanlja a magas urasagoknak és a n. é. közönségnek, akik bútort 
vásárolni szándékoznák és jutányos árak mellett lelkiismeretes k,- 
szolgaltatasban akarnak részesülni, 5 teremben nagyszerűen beren­
dezett .bútorgyári telepet
meeiatoeatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést sze­
rezni, hogy minden versenyt fölülmúló olcso árak mellett szilárd 
gyártmányt korszerű, ízléses kivitelben csakis

Sátoralja-Ujhelyben ilynemű egyedül létező
BÚTORTERMEIMBEN
szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy nalam mindennemű kitűnő asz­
talos és kárpitos-bútorok valamint fantasie- es disz bútor e^,- 
ele-ansabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebedio- es 
foaadótermek részére a most divatozó fanemekben es a legujao 
alakban; nemkülönben szalongarniturák különféle szövetekkel, 
díszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly kulombozo 
jutányos árak mellett készletben találhatók, hogy bevásárlását 
mindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolosobb 
gyári árban szerezheti be.

Továbbá van szerencsém a nagyérdemű közönségnek D. 
tudomására hozni, hogy bútort vásárolni szándékozok kényelmére 
bolthelyiségem emeletén is f. év január hó i-től

gjJT bútor-minta-termeket
iendeztem be, hol ugyanis ebédlő- és háló-szobák valamint sza- 
ronok készen és felállítva a csak gondolható legszebb kivitelben 
láthatók.

Számos látogatást és pártfogást kérve maradtam 
g_ kiváló tisztelettel

Wilhelm Henrik.

Cscrnyiczky Mihály volt bérlőtől átvevén azt a ™ai kor igényei; 
nek megfelelöleg csinos és kényelmes lakszobak, mgg 
tekezletf helyiségekkel berendeztük, hol egyszersmmd kitűnő íz­
letes magyar konyha és természetes finom italo', va amin p
tos kiszolgálatról gondoskodva lesz.

Bankettek rendezése és abonnensek előnyös föltételek mellett
elvállaltalak. , ,

A nagyérdemű közönség minél számosabb látogatását es
becses pártfogását kérve, vagyunk

kitűnő tisztelettel
2(_ Abonyi D. Mór és veje.

| A COGNAC-IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG |
1 BUDAPESTEN. |

Gyártmányai a nemzetközi bor- és élelmezési kiállítás juryje által f
(udvari és egészségügyi tanácsos Vogel tanár eln.)

közegészségügyi szempontból a legmagasabb kitüntetést egyedül nyerték el és alábbi or­
vosi tekintélyek elismerésének örvendenek.

-i;

Dr. Réczey tanár 
Dr. Stiller tanár 
Dr. Tauffer tanár

A számos elismerő levelek közül, melyek igazolják, hogy ezen cognac-gyárt- 
mányt a legelső hely illeti, csak az alábbit közöljük egész terjedelemben :

Dr. Ángyán tanár 
Dr. Kétly tanár 
Dr. Kézmársky tanár

Dr. Korányi tanár 
Dr. Kovács tanar 
Dr. Müller tanár

Ország, m. kir. chemiai és

(Földmivelésü. m.
közp. vegykisérl. állomás.

kir. minisztérium.)

Díszoklevél

az arany eremhez

Kiváló

iílLÜ

TOKAJ
ajánlja

Tokaji Csemege és 
GyŐgyborait, valamint

azok tiszta párlatait, a
magy. kir. vinczelérdé

érdemekért b 6 Í1 keSZÜlt

'437(1892. f
IGAZOLVÁNY. p

S Az országos m. kir. chemiai intézet és központi vegykisérleti állomás fe,
*< Ucm l részéről hivatalosan igazoltatik, hogy a Cognac -Ipar Részvénytár- ö

saság cognac-gyára a modern technikai és az egészségügyi követeimé- 17 
nyéknek megfelelöleg van berendezve s az ott gyártott készletből f. hó 21. jg> 
napján hivatalosan vett (ötféle) cognac-minták mindegyike kifogásta- \ 
lan jó minőségűnek találtatott. p

Budapesten, 1892. október hó 28-án. Az igazgató helyett:
TÓTH, s. k

5 Szíveskedjék tehát csakis ezen gyártmányokat rendelni. Megbízások intézendők a

; Cognac-Ipar Részvénytársasághoz Budapesten. |
.< Kapható S. A.-Újhelyit: Rein István cukrásznál. jg,

Tokaj-Hegyaljai Cognacot.
Kapkató minden csemegeüzletben.

Árjegyzék és bérmentelen minták ingyen szolgál­
tatnak. Megrendelések a fenti világosan kiírandó czimhez 
intézendők.

Elő-vig'3ráza,t

ZACHÉRLIN
rovarpor vásárlásánál.

1—12

Hirdetmény.
áros-Nagypntak alsó határában a vasúti állomáshoz egy óra 

távolságra eső, 160 hold szántóföldből álló birtok gaz­
dasági épülettel és magánlakással, a ház mellet egy hold 
szóllő és gyümölcsfával együtt G évre haszonbérbe kiadó, 
esetleg örök áron eladó. Sarkadi Nagy Mihály,

tulajdonos.

lüi1
i1
I

N.-Bocskó
vasúti állo­
mástól s/< 

órányi távol­
ságra

Gyertyánliget
(Kabolapojana)

gyógyfürdő (Marmarosmegyétoen.)

Fürdő-idény
május 15-töl 
szeptember 

30 ig

üli
im

V

Ü Fürdő, ivó- és tej kúra, klimatikus hegyi gyógy-
■*’ UVaMagejjnüZ/amo^ássa/J JQ.eiy, lllCiegVIZ-iniieZei#. | Massage és rillamoiással |

dős hegyektől határolva. Levegője hegyi, élenydús, tiszta és feletti egészséges. Va-
— sas savanyu vizei igen kellemes izüek, könnyen emészthetők és gyors hatásúak. Az 

újonnan épült, modern berendezésű hidegviz-intézetben a Friessnitz-féle kúra 
megfelelő diaetával alkalmaztatik. Kiváló siker vérszegénységnél, sápkór-,

— aöi bántalmak-, idegesség- (neurasthenia), gyomor- és bélbajok-, vál­
tóláznál stb. Lakások uj építkezések folytán mindenkor biztosítva vannak. Az élelme-

n z*s minden igényt kielégít. Az árak mérsékeltek (az elő- és utó-évad'oan 20°/e-al olcsóbb.) 
^Bővebb felvilágosítással szolgál 3—3 a fürdőigazgatóság. __
— i g] fÜETÉ?! c I c=31 c=> I c=i I c=> I c=311=11 "EAI lATHTaTHTSTHTSTSTtSTSTSTslL.'

Vevő : Nekem nem kell
nyitott rovarpor, mert én Zacherlint 
kértem !....« Ezen különlegessé­
get joggal dicsérhetik, mert ez a 
legkitűnőbb irtószer minden rovar 

ellen, és ezért csakis : »Zicherl« névvel elütött lepec&Helt üveget foga­
dok el!* Ára; 15 kr. 30 kr. 50 kr. I frt.

S.-a.-Ujhejrben : Kincsessy Péter, Cs.

Béla Lajos, Klein Henrik, Klein Béla,
Malártsik György, Szentgyörgyi Vilm.

Ahanj - Szántó : Blau Herman. Sóváry

ft.-Mlhályban: Glück Mór, Tolvay Imre, 
Mezner Vilmos.

Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó 
Lászlónál.

Szerencsen: Rochlitz Dezsőnél 
Tállya : Sichermann Jakab és fiánál. 
Tokajon: Frisch Vilmos, Helm Samu, 

Morgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
Soma.

Varannón : Cseri Herman, Gaál Sándor.

II

S.-a.-Ujhely, nyomatott a $Zemplén« gyorssajtóján.


